
SESIÓN EXTRAORDINARIA N° 16 - 2016 
   
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Muy buenos días, señor Reynaldo Hilbeck Guzmán Gobernador Regional,  Señores consejeros regionales, señores 
funcionarios, señor secretario de consejo, equipo de apoyo, señores periodistas, vamos a dar inicio siendo las 10 y 09 de 
la mañana a la sesión extraordinaria N° 16 – 2016, lunes 20 de junio 2016, bien doy pase al señor secretario de consejo 
para que verifique el quórum correspondiente  
 
Secretario Abogado Jaime Távara Alvarado manifiesta  
Gracias consejero delegado, buenos días consejeros, consejeras, señor Gobernador regional, señores funcionarios del 
Gobierno Regional Piura, integrantes de la sociedad civil, público presente, sesión extraordinaria Nº 16 – 2016 hoy lunes 
20 de junio del 2016, se va a pasar lista, para ver el quórum correspondiente, consejero Hermer Alzamora Román, 
presente; consejera Cecilia Torres Carrión, presente; consejera Grecia Arriola Ortega, presente; consejero Eligio Sarango 
Albujar presente; consejero Marvin Bancayán Fiestas, Óscar Echegaray Albán presente; consejero Walter Troncos Calle, 
presente; consejero Manuel Saona Rodríguez, presente; tiene el quórum reglamentario consejero delegado para iniciar la 
presente sesión extraordinaria N° 16 – 2016.  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias señor secretario de consejo, bien tiene el uso de la palabra señor secretario puede dar cuenta de la agenda del 
día de hoy  
 
Secretario Abogado Jaime Távara Alvarado manifiesta  
Gracias consejero delegado, bien tenemos como punto de agenda la exposición de avance de la implementación del 
impacto político de la gobernabilidad regional Piura 2015 – 2018 documento ratificado mediante acuerdo de consejo 
regional 1113 – 2015 Gobierno Regional Piura, Consejo Regional segundo proyecto de acuerdo regional aprobar 
condecoración región Piura grado gran oficial para embajadores de la unión europea que colaboran en proyectos en 
beneficio de la Región Piura y se está incorporando un punto de agenda ingresado el día viernes igual para un proyecto 
de acuerdo regional aprobar condecoración región Piura para el presidente de la república y ministro de agricultura y por 
último la aprobación del acta de la sesión extraordinaria Nº 15 – 2016 esos son los puntos de agenda consejero delegado  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias señor secretario de consejo, bien señor secretario el primer punto de agenda  
 
Secretario Abogado Jaime Távara Alvarado manifiesta  
Gracias consejero delegado, bien tenemos la exposición de avance de la implementación del pacto político de 
gobernabilidad Piura 2015 – 2018 ustedes recordaran que con el acuerdo 1113 – 2015 de fecha 18 de febrero 2015 el 
consejo regional ratifico el pacto político por la gobernabilidad regional Piura que fue suscrito por el Gobernador regional 
y entre los artículos de este acuerdo de consejo señalaba la realización del monitoreo permanente a la implementación de 
este pacto político por la gobernabilidad en base a eso el colectivo sociedad civil ya ha venido coordinando con la secretaría 
del consejo regional para la presentación de este aváncelo cual se coordinó con la gobernación regional, gerencia general 
y los funcionarios correspondientes y el día de hoy tenemos consejero delegado ya la participación y exposición de está 
implementación y avance de cumplimiento de este pacto político y para lo cual, están presentes algunos funcionarios de 
la gerencia regional de planeamiento presupuesto tributación y acondicionamiento  territorial, la gerencia regional de 
desarrollo económico, de la gerencia regional de saneamiento físico legal de la propiedad rural, gerencia regional de 
desarrollo social así también están presenten los integrantes del colectivo sociedad civil doy  cuenta de algunos de los 
participantes que se han inscrito Elena Castillo Domínguez,  de progreso, María de Jo, Milagros Mendoza, Lupe Canterac, 
Betty Zúñiga, Marlene García, Elsa Seminario, Carmen Campos, Hugo Herrera, Raúl Sánchez bueno esas son algunas de 
las personas que se han registrado al momento de ingresar entonces consejero delegado para dar inicio para este primer 
punto de agenda la gerencia regional de planeamiento presupuesto y acondicionamiento territorial tiene a cargo la 
exposición se encuentra el subgerente de planeamiento y programación inversión Alain Alvarado Tabachi quien luego dará 
pase a la exposición  dela señorita Blanca Pinzón Maldonado de dicha subgerencia  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias señor secretario de consejo, bien tiene el uso de la palabra economista Alain Alvarado  
 
Economista Alain Alvarado Tabachi manifiesta  
Muy buenos días, señor Gobernador, señor consejero delgado, señores consejeros regionales, señor secretario de consejo 
regional, señores funcionarios y miembros del colectivo de la sociedad civil, bien en complemento al acuerdo del pacto 
político por la gobernabilidad suscrito y ratificado en esta gestión, en esta oportunidad vamos a exponer los avances de 
su implementación los mismo que han sido coordinados y trabajados en estrecho trabajo con los miembros del colectivo 
sociedad civil para la exposición invito  al miembro del equipo técnico de la subgerencia de planeamiento  economista 
Blanca Pinzón que es la que nos va a exponer principalmente los avances en la implementación del acuerdo y luego va a 
ver una participación del colectivo  



 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias economista Alvarado, bien tiene el uso de la palabra economista Pinzón  
 
Economista Blanca Pinzón Maldonado manifiesta  
Buenos días señor gobernador regional, señores consejeros regionales, señor secretario del consejo regional, funcionarios 
del Gobierno Regional Piura, y miembros del colectivo de la sociedad civil aquí presentes, bien el día de hoy tenemos la 
presentación sobre los avances en cuanto al cumplimiento del pacto político por la gobernabilidad y el proceso de 
implementación de este en el Gobierno Regional Piura, bien como es de conocimiento público este pacto fue suscrito en 
el mes de septiembre del año 2014 en período de tres días por los entonces candidatos a la gobernación regional de Piura 
en el anterior proceso electoral en que nuestro gobernador regional salió electo habiendo sido suscrito por los candidatos  
ya en el ejercicio de sus funciones el gobernador regional el día 13 de febrero asume el compromiso de ratificar el pacto 
y a su vez este compromiso asume una legalidad en el proceso el día 21 de abril en la que es ratificado mediante acuerdo 
de consejo regional, asimismo para darle la implementación al pacto el Gobierno Regional Piura, designa como 
interlocutores de este proceso a la subgerencia regional de planeamiento y al centro estratégico de planeamiento regional, 
bien pero que es el pacto político por la gobernabilidad como podemos observar el punto político por la gobernabilidad 
constituye un instrumento impulsado por la sociedad civil en donde se ha identificado políticas públicas que deben de ser 
consideradas en la gestión del Gobierno Regional Piura, este pacto político ha sido elaborado en estrecha articulación con 
el plan de desarrollo regional concertado vigente, el plan de desarrollo 2013 – 2016 el acuerdo regional 2007 - 2021 que 
es un documento que fue  a largo plazo suscrito en ese año y además recoge las políticas contenidas en los planes 
sectoriales delos ministerios, entonces es un documento que ha sido elaborado en forma concertada con las diferentes 
organizaciones que conforman el colectivo de la sociedad civil   y ratificado por el gobierno regional, cabe resaltar que 
este documento está presentación ha sido elaborada en forma conjunta recogiendo los aportes de la sociedad civil y ha 
sido complementada en formación de los avances en cuanto a la implementación por el Gobierno Regional Piura, el pacto 
político por gobernabilidad manifiesta una estrecha correlación con el plan de desarrollo en el sentido que son los mismos 
ejes que estan contenidos en el plan y establece una serie de prioridades y resultados que buscan plasmarse a través de 
indicadores que también están planteados, como ha sido el proceso de implementación del pacto político por la 
gobernabilidad tenemos que en el mes de febrero como lo manifestamos fue ratificado por el gobernador regional y se 
establecieron conformación de comisiones técnicas mixtas para poder ver el plan de trabajo una hoja de ruta y cual sería 
este seguimiento que podría establecerse para llevar la continuidad o la aplicación de las políticas públicas que se impulsan 
desde la sociedad civil, se le dio la legalidad del pacto a través de un acuerdo de consejo 1113  y como se mencionó se 
definirán los interlocutores y además el pacto señala que hay que hacer un informe semestral al consejo regional respecto 
a los avances y los principales hitos de implementación por que siendo un espacio  o documento promovido desde la 
sociedad civil es justamente el colectivo que en año 2014 haciendo una evaluación del pacto político anterior identifica 
cuáles han sido las prioridades que podría identificarse y como desafíos para el desarrollo de la región esto en el año 2014, 
un segundo hito importante dentro del proceso de implementación es la definición en cuanto a las prioridades de desarrollo 
para la región Piura esto fue realizado en el periodo de abril a agosto del 2014 y es justamente donde se establece algunos 
resultados indicadores que puedan dar cumplimiento fue validado en este pacto el 20 de agosto 2014 y luego fue suscrito 
en las fechas del 19 al 22 de septiembre por los candidatos a la gobernación regional y fue ratificado en febrero del 2015 
dando la legalidad mediante acuerdo de consejo regional sexto hito importante del proceso el sétimo hito que ya 
corresponde al proceso de implementación a través de la conformación de comisiones mixtas que estan conformadas por 
representantes de la sociedad civil como por las diferentes representantes de las unidades orgánicas del pliego del 
Gobierno Regional Piura, que están involucrados directamente con la ejecución de los indicadores que están contemplados 
en el pacto y otro hito resaltante en el proceso de implementación es justo la designación de la interlocución del colectivo 
de la sociedad civil y del Gobierno Regional Piura a través de la gerencia de planeamiento y el centro de planeamiento 
estratégico con quiénes venimos coordinando con diversas unidades orgánicas un documento importante como es la matriz 
de seguimiento que establece justamente los indicadores y las metas para poder hacer el seguimiento, los avances en el 
cumplimiento del pacto político por la gobernabilidad sea planteado la elaboración de línea de base de indicadores de 
resultados hay un trabajo que ya se viene realizando desde el año 2015 con el establecimiento de estos indicadores sin 
embargo a través de las reuniones que se ha tenido con las comisiones mixtas se está buscando un mejor planteamiento 
un mayor sustento a través de la elaboración de fichas del indicador, siendo un sistema o matriz de seguimiento tendríamos 
que tener bien claro cuáles van a ser esos indicadores que van a permitir hacerle este seguimiento, es muy importante 
para ello contar con una línea de base y además definir a los responsables, sobre eso hemos tenido ya avances en cuanto 
a la reuniones para definir claramente estos indicadores y en esta búsqueda inclusive hemos logrado concertar algunos 
indicadores que pueden ser más de impacto de medición del cumplimiento de las políticas públicas hay algunos indicadores 
mucho de nivel institucional y que se está buscando que sea concertado con algún indicador de impacto que pueda pedir 
posteriormente el cumplimiento de la política pública que está impulsada desde sociedad civil, a partir de allí estas 
comisiones mixtas ha regresado además una fuente de información muy importante que es a través de los programas 
presupuestales, que contienen ya un trabajo de marco conceptual de investigación más científico y por lo tanto tiene 
indicadores en línea de base ya definidas estos indicadores han sido muy utilizados ya en este ámbito para poder definir 
el cumplimiento en la matriz, en el periodo de febrero a junio del año 2015 las plataformas de sociedad civil se insertan 
en los espacios de toma de decisión regional una de las recomendaciones del impulso de la sociedad civil es que el colectivo 
de sociedad civil principalmente la asamblea de delegados de sociedad civil que es el conjunto de organizaciones que 



forman parte del consejo de coordinación regional que es desde donde se eligen a los 5 representantes que forman en 
este caso el consejo de coordinación regional y es el principal organismo para que nosotros que nos interconectamos, se 
buscaba de que la asamblea de delgados de la sociedad civil tuviera una participación importante por ejemplo en los 
documentos que actualmente venimos actualizando que es el plan de desarrollo regional concertado y participar en los 
espacios de concertación para nosotros muy importante por ejemplo lo que es el proceso de presupuesto participativo que 
es un espacio donde más nos vinculamos con el colectivo de sociedad civil, en ese sentido la sociedad civil impulsó de que 
era necesario poder fortalecer capacidades a los integrantes de la sociedad civil para poder hacer propuestas claras en 
materia de inversión  por ejemplo que pueda de alguna manera contribuir al logro de los indicadores que están 
contemplados en el pacto de junio a diciembre se han hecho algunas reuniones para evaluar los avances  de la 
implementación de los acuerdos y compromisos se ha elaborado la matriz de articulación del pacto del plan estratégico de 
desarrollo y plan estratégico institucional se ha iniciado el proceso de construcción de la matriz de resultados para el 
seguimiento en la implementación de las políticas públicas y además desde sociedad civil se ha planteado una hoja de 
ruta para darle continuidad a la implementación, y aquí vamos a reseñar algunas de las propuestas que han sido 
fundamentales para poder continuar con el proceso de implementación  una de ellas está referida a considerar los 
indicadores del pacto político por la gobernabilidad regional en los objetivos del modelo conceptual de desarrollo al 2021 
el plan de desarrollo está en proceso de actualización el Ceplar ha convocado dentro del proceso de actualización la 
participación del colectivo de la sociedad civil esto se ha hecho oficial de tal forma que los integrantes del colectivo sociedad 
civil forman parte de los equipos técnicos del proceso de actualización del plan de desarrollo, luego otra de las propuestas 
está que los coordinadores del colectivo participen en el proceso de actualización y ellos están en forma permanente 
vigilando en este caso de que los indicadores que estan contemplados  en el pacto político de la gobernabilidad sean 
incorporados en el plan de desarrollo regional esto se viene cumpliendo el Ceplar ha comunicado de que se ha incorporado 
dentro de la actualización del plan de desarrollo los indicadores del pacto que son susceptibles de medir bueno como 
habíamos manifestado inicialmente hay algunos indicadores que todavía falta definir y la forma conceptual de cómo lo 
vamos a medir para lograr su cumplimiento, si se han incorporado los indicadores y ya se ha manifestado que todos los 
indicadores del plan de desarrollo están considerados en el pacto político por la gobernabilidad, otra de las 
recomendaciones del colectivo sociedad civil es que la participación de ellos dentro de las reuniones técnicas dentro de la 
formulación del plan de desarrollo que sean realizado en cada una de las provincias también conformaran parte de este 
equipo eso también se ha realizado ya se ha hecho durante el primer semestre de este año y el último trimestre del año 
2015 está participación es forma permanente de tal forma que también se hecho oficial cuando se ha hecho las 
convocatorias públicas se ha hecho con colectivo de sociedad civil con las municipalidades  provinciales, otras de las 
propuestas impulsadas desde sociedad civil es que las vocerías del colectivo preparan un informe concertado de los avances 
de implementación del pacto el mismo que será presentado al consejo regional  nosotros como interlocutores la 
subgerencia de planeamiento en forma conjunta con el Ceplar elaboró un informe el que fue presentado en el mes de 
febrero de este año, dando a conocer a la alta dirección gerencia general los avances en cuanto a la implementación del 
pacto, asimismo este informe fue trasmitido al colectivo de la sociedad civil a fin de que realizara los aportes 
correspondientes en cuanto a que elementos humanos sería necesario incorporar esos elementos que han sido 
incorporados también en este informe que al día de hoy se está dando a través de la subgerencia de planeamiento, en 
ese sentido se trasmitió el informe 2 sobre el estado de implementación se alcanzó los aportes de la asamblea de delegados 
y estos aportes fueron transmitidos por la mesa de concertación a la subgerencia de planeamiento eso en cuanto a la 
implementación de esta propuesta luego está la propuesta nuevamente que las vocerías del colectivo de la sociedad civil 
se incorpore las jornadas de redacción del documento del plan de desarrollo está petición también está en proceso de 
implementación en la medida de que todavía el plan de desarrollo está en proceso de formulación, otra de las propuestas 
es que el colectivo de la sociedad civil también se incorpora en forma participativa en la formulación del plan estratégico 
institucional del Gobierno Regional Piura así como también se busca la participación de todas las direcciones regionales 
involucradas en el cumplimiento de los indicadores que estan en el plan de desarrollo en ese sentido una vez culminado 
la actualización del plan de desarrollo regional la gerencia de planeamiento estaría iniciando la formulación la actualización 
del plan estratégico institucional en ese sentido se estaría implementando está propuesta del colectivo dela sociedad civil 
que ya desde el periodo anterior la formulación de este plan estratégico institucional que está vigente ya se ha hecho en 
forma conjunta con las diferentes unidades orgánicas la siguiente propuesta en relación a que la subgerencia de 
planeamiento capacita a los representantes de la sociedad civil y potenciales agentes participantes en fichas técnicas de 
proyectos, está solicitud ha sido implementado porque ese requerimiento que se ha hecho para fortalecer el proceso de 
presupuesto participativo regional está propuesta ha sido incorporada dentro del reglamento fue incorporada la propuesta 
metodológica y el objetivo era mejorar las capacidades de la sociedad civil para hacer planteamientos que tengan un 
sustento técnico dentro de las ideas de proyectos de inversión en ese sentido hemos sido muy cuidadosos en involucrar 
en este proceso de capacitación a las unidades formuladoras del Gobierno Regional Piura a la oficina de programación de 
inversiones de tal forma que hemos generado acercamiento entre los técnicos del Gobierno Regional Piura y el colectivo 
de la sociedad civil en ese sentido hemos promovido de que sean los mismos técnicos del Gobierno Regional Piura quienes 
den está capacitación, se ha identificado dentro del proceso que había alguna debilidad en la articulación de las propuestas 
en el sentido de que cuando eran presentadas en la sociedad civil y pasaba por la evaluación de las unidades formuladoras 
no había una relación que podría definir propuestas de inversión clara en ese sentido la sociedad civil y el equipo técnico 
de formulación de proyectos han podido concordar que aspectos son críticos en la formulación para poder hacer claramente 
las propuestas y básicamente este fortalecimiento de capacidades sería  más que todo en el marco de referencia 
institucional era  necesario dar a conocer a la sociedad civil cual era el marco de referencia  que se tome en cuenta la 



formulación de proyectos en el medida de que nosotros tenemos competencias que estan establecidas dentro de la ley 
orgánica de gobierno regionales con competencias exclusivas y áreas compartidas también era necesario incorporar la 
institucionalización del enfoque de género para ello también invitamos a un representante del colectivo sociedad civil para 
que diera una capacitación sobre el enfoque de género institucionalización en la gestión gubernamental se habló también 
del plan de desarrollo regional la importancia que era tomar en cuenta la articulación territorial el diagnóstico territorial 
entre el planteamiento de ideas de proyectos a su vez también hicimos una presentación de acuerdo a cuales son los 
objetivos de la gestión institucional y que estan establecidos en el plan estratégico institucional y finalmente aterrizamos 
con el marco que era pertinente para identificar adecuadamente una idea de proyecto en base al sistema nacional de 
inversión pública tuvo una masiva participación de agentes participantes tanto el colectivo de sociedad civil como de las 
direcciones regionales que también era necesario identificado como una falencia de que las direcciones regionales también 
es necesario de que involucren el planteamiento de ideas de proyectos que responsan al logro de los objeticos del plan de 
desarrollo en una primera jornada sería está capacitación y luego en el segundo día se hizo un ejercicio de identificación 
de ideas de proyectos y se formularon fichas técnicas otras de la propuestas impulsadas de la sociedad civil es que las 
secretarias temática de la asamblea de delegados y comisiones temáticas que identifican y priorizan propuestas de atención 
políticas prioritarias en el pacto esto se ha dado algún avance ya como se ha mencionado se ha construido la matriz de 
resultados de indicadores y metas sin embargo está todo en un proceso de revisión y de implementación eso todavía está 
por culminar, sobre este punto nos hemos reunido con las direcciones regionales y con el colectivo de la sociedad civil 
hemos ya analizado cada uno de los indicadores y la unidades orgánicas están todavía trabajando el tema de las fichas de 
los indicadores para obtener completa está matriz de seguimiento, otra propuesta es la secretarias temáticas de la 
asamblea de delgados de sociedad civil y comisiones técnicas en coordinación con las direcciones regionales elaboran 
propuestas de proyectos de pre inversión ya en el proceso de presupuesto participativo se han identificado tres ideas de 
proyectos uno está orientado al mejoramiento vial lo otro está orientado en este caso a la reducción de las muertes 
maternas neonatales y el tema productivo se ha dado uso a las cadenas productivas del cacao del café estas son las ideas 
de proyectos que han sido priorizados y que han sido trabajadas en forma coordinada con colectivo de sociedad civil a 
través de los equipos técnicos en el proceso participativo dentro del equipo técnico que evalúa las propuestas de inversión 
y los proyectos viables están los representantes de la sociedad civil también y también ha participado los miembros del 
comité de vigilancia y las direcciones regionales estas propuestas han sido consensuadas y tienen un respaldo técnico otra 
de las propuestas que se impulsan desde la sociedad civil se incorporen criterios del pacto en la priorización, así como los 
aportes de la mejora al proceso planteado de sociedad civil, hablamos del presupuesto participativo, todas las 
recomendaciones que hemos recibido de sociedad civil se han incorporado en el proceso del presupuesto participativo, las 
direcciones regionales participan como agentes participantes para garantizar la integralidad la propuestas de los proyectos 
y fichas técnicas los direcciones regionales han tenido sino en forma permanente si en algunos espacios del proceso, pero 
si han participado en el taller de fortalecimiento de capacidades la dirección regional de trabajo y de agricultura luego la 
rendición de cuentas también estuvieron presentes los titulares de las direcciones regionales sustentando el avance de los 
proyectos de inversiones los titulares de la unidades ejecutoras, también han estado presentes en el taller de priorización 
sin embargo no todas ha estado presentes, se resalta la participación de agricultura, transportes, salud, y producción  no 
han estado todas las direcciones presentes pero si a la hora que se han hecho la propuestas recibidas de sociedad civil las 
direcciones regionales que ha tenido que ver con estas propuestas si han participado en la formulación de estas ideas de 
proyectos otra propuesta que impulsa el colectivo que el Gobierno Regional Piura incorpore las audiencias públicas de 
rendición de cuentas los avances en la implementación del pacto político de gobernabilidad, está en elaboración de la 
primera audiencia pública de este año y se ha recomendado que el informe de la sociedad civil sea incorporado en está 
audiencia entre el punto pendiente de la implementación del pacto creo que como interlocutores del cumplimiento del 
pacto de implementación lo importante lo fundamental es culminar está matriz que en realidad es una matriz de 
seguimiento de evaluación de las políticas que han sido ratificadas por el gobierno regional es importante remarcar que 
para dar este cumplimiento se necesita el compromiso tanto del colectivo de sociedad civil como del gobierno regional, es 
necesario generar la articulación del pacto con el plan de desarrollo regional y el plan estratégico regional recordemos que 
estas políticas públicas regionales exigen la participación no solamente del gobierno regional sino del colectivo de sociedad 
civil y del conjunto de organizaciones privadas e interactúan en nuestro espacio regional, es necesario también en darle 
cumplimiento tal como lo establece el acuerdo de consejo en general los informes técnicos semestrales que permitan a 
dar a conocer cuáles son los avances de implementación algunos gobiernos provinciales no tiene claro su participación 
dentro del cumplimiento de estas políticas públicas sobre todo en materia de salud y educación que es donde tenemos 
indicadores, es importante mencionar que si bien no está expuesto pero es necesario hacer una priorización, el pacto 
político tiene 78 indicadores que sumados a nuestros indicadores en el plan operativo institucional en el plan estratégico 
y los que va a tener el plan de desarrollo suma más de 200 indicadores  con esta gama de indicadores establecemos el 
sistema  de seguimiento va a ser un poco difícil coordinarlo en forma conjunta esfuerzos que permitan evaluar su 
cumplimiento, en ese sentido es necesario establecer una priorización  de los indicadores que permitan hacerle un 
seguimiento y sobre todo definir su cumplimiento, bien eso es todo señor gobernador, señores consejeros regionales y 
público asistente  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias economista Pinzón, vamos a tener la presentación de los representantes del colectivo de la sociedad civil bien 
tiene el uso de la palabra señora Carmen Campos, bien doy cuenta de la incorporación de la consejera de Talara  
 



Señora Carmen Campos manifiesta  
Muy buenos días señor gobernador, consejeros regionales, si bien es cierto nos alegra mucho que se esté haciendo el 
informe porque según el acuerdo de consejo regional que ustedes mismos acordaron deberíamos ir por el tercer informe 
y este primer informe creo que gran parte de lo que se ha presentado nosotros dimos aporte y esperábamos que este 
informe se presente en junio del año pasado porque enviamos aportes en junio y es un poco preocupante que recién 
vayamos por el primer informe y justamente si ustedes miran la gran parte del informe es más del proceso de participación 
de involucramiento y que muchas de las acciones ahí fueron cosas que en la hoja de ruta cuando se ratificó el pacto en 
presencia del gobernador y creo que de algunos consejeros parte de estas acciones los proponíamos nosotros como 
asambleístas como miembros del colectivo por la gobernabilidad y que como data el informe como sociedad civil hemos 
cumplido, nos hemos involucrado de procesos del plan de desarrollo aunque no formalmente nos invitaron en un inicio 
nos hemos auto convocado hemos participado y hemos visitado a otros integrantes porque creíamos importante que este 
pacto se alineé a ese plan entonces decíamos no vamos a funcionar si las comisiones no funcionan si es que esto está 
retardando si no hay mayor participación, entonces metámonos  a estos proceso porque ahí es donde alinear el pacto, por 
eso es que el informe de la economista Pinzón muy bien como la sociedad civil se ha involucrado  en la elaboración del 
plan de desarrollo en el presupuesto participativo nosotros teníamos claro que si no llevamos las propuestas orientadas a 
que los indicadores que precisamente habíamos priorizado no solo a nosotros sino a una convención de sociedad civil que 
se realizó en agosto y estamos próximo a realizar esa convención y la preocupación nuestra que le vamos a informar a 
esa convención de la sociedad civil donde vienen organizaciones de toda la región, entonces a grandes rasgos decirles 
que en este proceso que se ha informado es lo que nosotros si planteamos en el pacto porque nosotros teníamos claro 
que era un pacto no era forma de un acuerdo solamente era responsabilidad del gobernador para nosotros si teníamos 
claro que era un pacto donde la sociedad civil teníamos que asumir nuestra parte y en el informe ustedes miran que es 
gran parte de lo que se ha informado ahí es como sociedad civil asumimos y nosotros hemos cumplido, luego Milagros 
Mendoza informara más los detalles porque hasta allí hemos llegado porque es que no hemos avanzado porque creo  que 
ahora  y ustedes también seguramente se estarían preguntando pero me interesa saber los indicadores como se han 
movido o sea porque el pacto es un proceso pero el contenido del pacto es lo que nos interesa y seguramente les interesa 
a ustedes porque tiene que ver con las situaciones de las personas que viven en la región  entonces decirle lo que yo tenía  
planteado informar como habíamos involucrado pero ya ustedes lo han visto y decirles que desde esa parte nosotros 
hemos cumplido como sociedad civil y seguimos mirando estrategias para re direccionar nosotros nos seguimos reuniendo 
y decimos pero esto no avanza está bien pero miremos otra estrategia tenemos que de alguna u otra manera hacer que 
sus indicadores se muevan no puede ser que en lo que va del año llevemos 18 muertes maternas, no puede ser que si 
era una meta del Gobernador disminuir la desnutrición infantil sigamos ahí estancados tenemos que mirar como sociedad 
civil que hacemos pero también estarle terminar con esta participación mía de invocarle a ustedes amigos y amigas 
consejeros regionales creo que este es un acuerdo que ustedes han firmado, nos gustaría que ustedes se involucren en 
las comisiones porque a veces hay unos sectores que no participan y ustedes son autoridades en nuestra región y 
quisiéramos verlos más involucrados y que eso indicadores sean parte de comisiones de trabajo como consejo para hacer 
que esto avance, no vamos a logra que todo se cumpla en el primer año pero si  priorizamos como ya hemos priorizado 
en el colectivo, en la conferencia de prensa que hemos hecho, hemos priorizado no hemos dicho que todo lo va hacer el 
Gobierno Regional Piura, en el primer año pero si hemos priorizado indicadores porque consideramos que por justicia esos 
indicadores no pueden seguir en nuestra región y entonces creemos conveniente que luego a partir de aquí tomemos 
acuerdos en esta sesión donde ustedes involucren junto con nosotros y que estas comisiones que las direcciones que por 
equis motivos que hayan internos que eso no paralice la implementación del pacto, si hay cuestiones internas para nosotros 
eso no trasciende lo que tiene que trascender es que los indicadores disminuyan y creo que a eso les invocamos nuestro 
acuerdo en la reunión que hemos tenido en estos días que ustedes se involucren para poder que el próximo informe ya 
sea decir mira hemos disminuido la muerte materna porque el colectivo se está reuniendo con la dirección, con los sectores 
involucrados, con los consejeros para ver dónde están los detonantes que sigan haciendo que las mujeres se sigan 
muriendo en la región y sobre eso que acciones estamos tomando el gobierno porque ustedes tienen competencias propias 
que la sociedad civil no puede hacer porque es su responsabilidad pero si hay acciones que como sociedad civil podríamos 
asumir y estamos llanos y con mucho gusto asumirlo que nos toca como sociedad civil que además ya lo hemos venido 
haciendo yo me quedo hasta ahí porque parte de lo que se me había encomendado ya está puesto en el informe y además 
determinar invocándoles lo que reiteradamente le he venido diciendo a través de mi participación gracias  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias señor Campos, bien tiene el uso de la palabra la señor Betty Zúñiga  
 
Señorea Betty Zúñiga manifiesta  
Buenos días señor gobernador, señores consejeros regionales, participantes de la sociedad civil y prensa que está presente, 
como ya lo había dicho la señora Campos, nosotros estamos muy contentas en cuanto a todo el trabajo que hemos hecho 
como sociedad civil como se aprecia o lo habrán apreciado dar el tiempo de las organizaciones para elaborar este 
documento que fue aprobado desde febrero pero paralelamente se ha ido trabajando otros planes y el pacto se ha ido 
quedando en cuanto a la culminación, desde la sociedad civil nosotros hemos ya priorizado sobre todo en el eje de 
desarrollo humano que es lo que la población siente, o está padeciendo no solamente la mortalidad materna que es 
evidente que a través de la prensa nos hemos enterado sino también los problemas de violencia familiar en los problemas 
de trata que son problemas sociales que el aumento de la trata es una de las consecuencias pero la causa está en la 



pobreza que se ha incrementado no hay trabajo para las mujeres y optan por este camino el otro problema de la muerte 
de neonatales el problema del embarazo adolescente que también nos preocupa donde están los indicadores claros pero 
nos preocupa haber avanzado hasta ahí y que falte los objetivos y las metas, entonces nosotros lo que quisiéramos poner 
como una fecha hasta cuando las comisiones mixtas se reactiva una vez que ya hemos avanzado en el plan concertado 
con los otros planes estratégicos donde también hemos aprendido eso si reconocemos que hemos aprendido en cuanto a 
esta participación por el aprendizaje ha sido por parte de sus técnicos que son bien importantes pero nos gustaría que 
haya una fecha en que tiempo ya tenemos la matriz o sea eso exige la activación de las comisiones mixtas pero a la vez 
ahí según lo pendiente que dice que ahora los consejeros van un poco a involucrarse más, pero nos gustaría un poco 
saber de qué manera se van a involucrar si van a integrar las comisiones o solamente es para escuchar al final de cada 
semestre o sea como sería  involucrarse más en el caso de los consejeros en este trabajo de culminar el pacto, porque si 
no tenemos culminado el pacto difícilmente le vamos hacer seguimiento, entonces esa es la preocupación y por otro lado 
también yo creo que hay muchas cosas que la sociedad civil puede aportar y lo ha venido aportando en cuanto a 
propuestas, hemos hecho una propuesta de cómo sería una unidad para monitorear todo lo que tiene que ver con 
desarrollo social sobre todo en estos indicadores que dije antes o sea porque ya no funcionan las comisiones nos hemos 
debilitado en la continuidad del core nos hemos debilitado en la comisión de trata, nos hemos debilitado que no funciona 
ya está planteado desde el Gobierno Regional Piura, entonces la suerte de Piura tiene muchas organizaciones, ONG 
instituciones que si apuestan por hacer un trabajo de gobernabilidad también, o sea podemos y queremos seguir apoyando 
para que así como funcionan las grandes obras funcionen también que desarrollo social vaya paralelo el desarrollo humano, 
entonces en ese sentido platearíamos que estamos dispuestos a seguir trabajando cada día se incorpora más instituciones 
al colectivo por la gobernabilidad y también como mesa tenemos este objetivo de segur trabajando por el diálogo la 
concertación pero para ver resultados que continúen ese trabajo de comisiones que implica trabajar en forma paralela y 
luego también en cuanto al trabajo de la implementación de los planes o sea así como ya hemos avanzado una serie de 
planes, pero cuando comienzan a caminar que la sociedad civil diga ahora si siento que está bajando el índice de embarazos 
en la zona baja del bajo chira de Paita porque nos hemos dado cuenta que en esa zona está el más alto porcentaje de 
niñas y adolescentes embarazadas también el problema de la investigación presupuesto para investigar porque en ese 
valle las mujeres están padeciendo ese problema o sea no solamente la capacitación sino la investigación que son procesos 
que muchas ONG podrían aportar muchas gracias  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias señora Zúñiga, bien tiene el uso de la palabra al señor Lupo Canterac  
 
Señor Lupo Canterac manifiesta  
Muchas gracias buenos días con todos señor gobernador regional, señores consejeros regionales, queríamos hacer un 
comentario que nos cambiaron la palabra de presidente a gobernador que es algo muy cuestionado en todo saos, bien en 
relación a nosotros como parte del colectivo efectivamente es una experiencia que se está retomando en relación a como 
la sociedad civil se hace más participe en la dirección en la gobernabilidad de nuestra región y como también ustedes al 
aceptarlo a través de esa ordenanza regional han aceptado que la sociedad civil en este documento presente sus 
lineamientos y en todo caso ver las formas y las modalidades de cómo debe de aplicarse tanto en indicadores como los 
acciones para el cumplimiento de este documento ya Carmen y Betty han manifestado que efectivamente es una primera 
reunión que tenemos de colectivo y consejo regional pero esperamos que continúen estos proceso de igual manera se 
adelante, nos preocupa si un poco en relación en que no hemos culminado como ya se ha dicho el tema de los indicadores 
nos preocupa por ejemplo que se hayan puesto algunas metas y que vemos que todavía  están en una fase muy insipiente 
y eso habría en todo caso también calificarlo, verificarlo en relación que también somos conscientes de que los gobiernos 
regionales han sufrido una reducción presupuestos tanto del Canon, Foncomun y otros presupuestos que tenían y que en 
todo caso esto puede o no haber hecho que las propuestas que se tenían inicialmente se hayan visto un poco reducidas 
pero que no sea un obstáculo sino ver de qué manera con otras instituciones tratar de cubrir estos espacios que permitan 
efectivamente tener una real visión de la problemática regional y ver cómo irla enfrentando cada vez más, acá por ejemplo 
la región el tema de la desnutrición, tema de la mortalidad infantil o materno infantil el tema del embarazo juvenil, pero 
también hay otros problemas que se están dando en nuestra región y que tendríamos que también darle cara a esto me 
refiero en todo caso al problema de la delincuencia y su incremento cada vez más y que ya no solamente es en la ciudad 
sino en las zonas rurales los distritos más alejados donde se dan también estos casos y una delincuencia cada vez más 
sanguinaria no es la clásica delincuencia que había anteriormente ahora van directamente a terminar con la vida de las 
personas y eso es también una acción muy preocupante en nuestra región, volviendo al tema del pacto por la 
gobernabilidad efectivamente esperamos más adelante ya creo  que en esta reunión posiblemente poder definir algunas 
reuniones de mayor coordinación para culminar indicadores, culminar también los planes teniendo en cuenta que se está 
trabajando el plan de desarrollo regional concertado hasta el 2021 y que también sean incluidos estos indicadores que 
tenemos como pacto y que también debería de involucrar más a otras instancias nos falta por ejemplo vemos que el 
involucramiento de las direcciones regionales son muy débiles todavía falta una participación más activa de otro modo 
también los gobiernos locales tanto municipales como distritales vemos que su involucramiento en esto es muy relativo 
muy bajo y esperamos que con el apoyo del Gobierno Regional Piura, se pueda también involucrarlos incluirlos en el 
proceso eso es lo que al menos podríamos están dando como una primera fase inicial y terminamos para nuevamente 
reiterar que habría que hacer unos plazos más concretos para continuar con este avance del pacto por gobernabilidad 
michas gracias  



 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias señor Canterac, bien tiene el uso de la palabra señora Milagros Mendoza  
 
Señora Milagros Mendoza manifiesta  
Muy buenos días, señor gobernador, señores consejeros regionales, público asistente, como ya señalaron los 
representantes de la sociedad civil señores consejeros ustedes ven que este pacto político, si bien es cierto desde un inicio 
fue un pacto más que todo ético porque sabemos que ha sido mucho de la disposición del gobernador que asumió el año 
pasado el Gobierno Regional Piura, para poder implementar este pacto creo que nosotros desde la sociedad civil si estamos 
ante una gran expectativa en cuanto a la gestión de hacer una gobernabilidad práctica  que creo  que es algo innovador 
muchos de las regiones a nivel de nuestro Perú está manejándose a raíz de estos pactos y creo  que la región Piura es 
una de la regiones que si lo vamos a implementar y lo vamos a desarrollar como deseamos creo  que va a ser una 
experiencia muy importante muy aleccionadora para muchas otras regiones, pero también desde la sociedad civil estamos 
preocupados porque ya como ustedes ven este pacto no ha sido de este año se viene desde el 2014 fue un recojo de 
propuestas no de nosotros ni cinco ni diez instituciones fue de una convención de la sociedad civil en la cual se reunieron 
cerca de 200 representantes de organizaciones de Piura y de las cuáles presentaron y plantearon los lineamientos que 
ahorita ustedes lo tienen en está hoja y desde ahí es que nosotros como representantes tenemos que dar cuenta también 
hacía  esas propuestas que la sociedad civil estaba planteando a esta nueva gestión ya como señalaron hasta ahora no 
tenemos culminado nuestro sistema de seguimiento nuestra matriz de indicadores ya como lo señalo la representante de 
la gerencia todavía falta año y medio y no tenemos matriz de seguimiento aquí sería  bueno poder identificar cual es la 
dificultad que se ha tenido para poder levantar esa dificultad y no volvamos de aquí a 6 meses con la misma sinsabor de 
que todavía  tenemos un plan de seguimiento, a mí me hubiera gustado hacer ese análisis que la misma subgerencia 
puede hacer ese análisis y una de las debilidades aquí pongo a consideración y creo  que todo el colectivo está consiente 
una debilidad ha sido  un poco el involucramiento de las direcciones de los sectores para poder definir los indicadores que 
se plantean en el pacto , creo  que todos hemos participado de las reuniones, de las comisiones técnicas mixtas como lo 
señalo la señorita donde participaba sociedad civil y participaba representantes de las diferentes direcciones en  mi caso 
yo soy parte de desarrollo territorial de la parte más económica y siempre hemos tenido esa dificultad de poder encontrar 
a los representantes de los sectores si bien es cierto en algunas reuniones han estado participantes pero luego los 
compromisos no se cumplen teníamos fechas para cumplir completar esas matrices y estamos hoy día 20 de junio sin 
completar esas matrices yo ahí se le pediría creo en representación de la sociedad civil al gobernador y a los consejeros 
de su labor de fiscalización poder hacer un seguimiento para que se cumpla, porque como vamos a implementar el pacto 
sino tenemos todavía la matriz para hacer el seguimiento como vamos a poder dar cuenta si todavía no tenemos ese 
instrumento creo  que ahí es el primer cuello de botella que tenemos que levantar y tenemos que definir, el otro elemento 
que decíamos si bien es cierto el pacto tiene como dos procesos hoy día nos hubiera gustado ver el proceso de su 
implementación en la parte de ser un instrumento de gestión pero eso no quita también como podemos ir dando cuenta 
a los avances de los indicadores a nivel regional como decía doña Betty los indicadores sociales, los indicadores no solo la 
parte social, también la parte económica la parte ambiental la parte de gobernabilidad poder dar cuenta también nosotros 
eso queremos porque como lo señalo Carmen también damos cuenta a la sociedad civil entonces que resultados que 
cuentas vamos a dar y allí en lo que es la implementación y ver el avance de este pacto creo que si estamos de acuerdo 
con la propuesta de poder tener el involucramiento de los consejeros aquí sería  bueno no sé al final ustedes puedan 
decidir uno dos consejeros sean las personas así como el gobernador señalo dos interlocutores desde el Gobierno Regional 
Piura para articular todas las actividades con la sociedad civil, así también nos gustaría desde los consejeros regionales 
tener uno o dos interlocutores consejeros regionales para que también se involucren no solamente al final cuando 
vengamos y presentamos los resultados no, también puedan participar en las comisiones técnicas para que ustedes 
también den cuenta de cómo las direcciones se involucran o no se involucran entonces ahí le pedimos a ustedes tener ese 
compromiso al final y bueno estos indicadores del pacto no solamente se mide del pacto la propuesta también es que se 
incorporen dentro de los planes de cada dirección regional, agricultura hace su planificación, como ahí se incorporan 
también indicadores del pacto dirección de producción todos pueden incorporar dentro de su trabajo de sus propuesta 
para lograr de aquí al término de la gestión de este Gobierno Regional Piura poder dar cumplimiento del pacto y bueno al 
final quería plantearle  como también dentro de este trabajo de este pacto político como le decíamos que es un pacto que 
se convierte en instrumentos de gestión regional creo que ese es el planteamiento y que desde la sociedad civil estamos 
involucrándonos para poder sentar esas bases porque esto no es planteamiento de uno ni dos organizaciones es de varias 
organizaciones de la región Piura, bueno entonces desde la sociedad civil creo que queremos ver más que todo la 
implementación del pacto pero que se vayan también que esto signifique la reducción de mucho de los indicadores 
negativos que tenemos en la región, porque estamos buscando implementar el pacto y los indicadores sociales no se 
detienen negativamente sino se estan avanzando y creo que eso es lo que queremos disminuir gracias    
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias señora Mendoza, bien tiene el uso de la palabra el Geólogo Julio Oliden para cerrar está participación de los 
representantes del colectivo de la sociedad civil  
 
Geólogo Julio Oliden manifiesta  



Bien dado que estoy tanto tiempo al par3ecer ya he perdido mi identidad como geólogo y aparezco como otras profesiones, 
muchas gracias por darme la bienvenida y en esta parte final saludándolos a todas y a todos representantes a nuestro 
gobernador, nuestro consejero a cargo de la coordinación en esta temporada las demás integrantes y compañeros también 
de la gerencia de planificación con los cuales se ha venido viendo aquí se ha trabajado de manera particularmente 
participativo o sea habido un involucramiento hace ya bastante tiempo sociedad civil ha trabajado en participación en los 
CCR tanto en los presupuestos participativos también como la priorización de políticas públicas de interés regional en la 
colectividad muchos de los que trabajamos en las organizaciones no gubernamentales hemos venido trabajando durante 
bastante tiempo las propuestas que finalmente y como ejemplo de gobernabilidad perspectivas de la gobernabilidad es la 
única región que avanzado hasta el nivel de la discusión que nos encontramos nosotros en esta instancia las demás pueden 
haber aprobado mediantes ordenanzas darse plazos para esto ha sido en esta región en la que estamos avanzando este 
nivel de discusión podemos encontrarnos con una serie de cuestiones que no se han podido hacer que Jo se han hecho 
por una serie de dificultades pero específicamente estamos en otro nivel en este estadio en otra calidad de problemática 
y entonces si damos pasos atrás vamos a perder lo andado debemos avanzar hacia adelante, se ha planteado una serie 
de cuestiones en relación a lo que hemos venido trabajando de manera articulada con el gobierno regional y la sociedad 
civil organizada, hay muchísimas cosas que tenemos como dificultades y debilidades y no solamente por parte de la 
sociedad civil sino también por la gestión pública, gestión política y la gestión administrativa técnica y debemos de operar 
de manera creativa estas dificultades y tenemos una matriz de trabajo que no está culminada hay una sugerencia de la 
gerencia de planificación de priorizar no pueden haber 200 indicadores tenemos que priorizar aquellos que serán 
estratégicos para hacerles seguimiento específico y claro y desde la sociedad civil ya los tenemos identificados y creo que 
podemos trabajar esto para poder hacer un seguimiento mes efectivo más eficaz pero para ello necesitamos ponernos de 
acuerdo cuales van a ser los criterios para seleccionar de estos indicadores y necesitamos en ese caso propuestas desde 
la gerencia de planificación para poderlo trabajarlo discutirlo y hacerlo más practico sabemos que hemos avanzado en la 
identificación de la matriz de algunos indicadores pero han quedado pendientes de resolver muchísimas cuestiones en 
relación, tenemos la información pertinente si la podemos gestionar o manejar y eso ha quedado pendiente para ello creo 
que para culminar adecuadamente la matriz debemos fijarnos una fecha o su plazo correspondiente y los responsable de 
ello y en el segundo punto que está planteado en la agenda pendiente es el monitoreo y el seguimiento también debemos 
darnos un plazo o se afijar hasta que plazo vamos a tener para identificarlos los indicadores a los cuales les vamos hacer 
seguimiento y hacerles trabajos de planificación para el seguimiento específico en un plazo determinado, y sobre el 
involucramiento en la implementación del pacto político por la gobernabilidad que sugerimos al consejo regional es 
específicamente lo que nuestra compañera ha manifestado al final es decir a indicar quienes van a ser los interlocutores 
del consejo regional representante de la comisión lo que fuera y en relación al sexto punto que es la implementación del 
pacto el avance de implementación ante el consejo de coordinación la sugerencia sería  creo que sea en una reunión ce 
consejo de coordinación específico para ver este tema y no en el marco de las dos únicas sesiones que se hacen 
generalmente al año que es para el presupuesto participativo y la aprobación del presupuesto participativo sugerimos al 
gobernador que pudiera hacer una sesión específica para ver este asunto este tema de pacto político con el consejo de 
coordinación regional muchas gracias por su atención  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias señor Oliden, bien en este momento tiene el uso de la palabra el señor gobernador regional Ingeniero Reynaldo 
Hilbeck Guzmán 
 
Ingeniero Reynaldo Hilbeck Guzmán manifiesta   
Muy buenos días señor consejero delegado, señoras consejeras, señorita consejera, señores consejeros señores periodistas 
señores y señoras realmente importantísimo el punto de hoy día de la agenda por eso estamos presente el consejo regional 
y el Gobierno Regional Piura para poderle el marco de importancia que tiene para nosotros está reunión este seguimiento 
del pacto de gobernabilidad que realmente hemos suscrito y que es casi nuestra línea de acción que estamos haciendo en 
el gobierno regional hay 5 ejes importantes realmente yo no voy a defenderlo realmente lo que estamos haciendo bien o 
lo que estamos haciendo mal comparto con la sociedad civil algunos punto por ejemplo de las muertes maternas que 
realmente son índices que se han disparado y hay que ver porque son las razones estamos tonado ajustes lo estamos 
haciendo pero en otros índices estamos reduciendo poco a poco, pero quería decirle realmente en este tema de que en 
estos 5 ejes principales que tiene el pacto de gobernabilidad obviamente el desarrollo humano es muy importante y estos 
índices hay que marcalos dicen reducción, disminuir, pero no pone fecha no ponen datos lo que estoy de acuerdo que 
deberíamos de poner metas nosotros tenemos una meta de nutrición infantil al 10%  el año 18 que es dentro de la línea 
nacional del objetivo nacional pero hay otros datos que obviamente valdría la pena poner creo que ese desarrollo humano 
es muy importante así también igualdad de oportunidades inclusión social también tenemos datos en nuestros objetivos 
regionales para el 2018 importantes como es la mejora de la educación y la comprensión lectora etc. Pero hay otros datos 
también o se hay otros tres ejes que hemos trabajado bastante y que de alguna manera no se estan tomando en cuenta, 
creo que hemos hecho bastantes esfuerzos, los indicies humanos son los índices más difíciles reducir porque involucra 
muchas personas el tercer índice por ejemplo que es el desarrollo territorial equilibrado yo estaba leyendo la presentación 
y ceo que hay muchísimas cosas interesantes que hemos logrado en esa parte para luego volver a lo anterior creo que ahí 
hemos puesto mucho esfuerzo y hemos logrado por ejemplo aquí habla del tema de promover y ejecutar la inversión 
pública  privada para mejorar la ampliación de infraestructura productiva económica y servicios múltiples aquí hemos 
logrado realmente lo que es un compromiso del estado para la inversión de Pechos que es el corazón económico o es el 



eje económico de la región de esto vivimos mucha gente, y eso ya se ha logrado entrar con una asociación pública privada 
que va a poder recuperarlo poechos que es importantísimo, hemos empezado el alto Piura que estaba estancado estamos 
no solamente en el túnel que eta en marcha sino además segundo tercero y cuarto componente que incluye por ejemplo 
la gallega o ahora la maravilla que también va a ayudar a muchísimos a dar la inversión a mucha gente para poder 
mantener la producción Vilcazan es otro tema también por muchos años postergada lo vamos a logra espero yo que el 24 
junio firme el presidente de la república  ya la ley que declara que esto comience a caminar, en carretas también que es 
otro tema también eje productivo hemos trabajado bastante hemos logrado impulsar lo que es la costanera por ejemplo 
que le da mucha alternativa y diversidad productiva a lo que es pescadores, turismo, comercio exterior, comunicación, 
transitabilidad también es importante y estamos en el foco también de las tres carreteras principales que es la andino 
central muy importante que sale Tambogrande a Chulucanas, a Morropon , hasta Chalaco, Pacaipampa, Curilcas y entra 
con la 3N es una carretera importantísima que el próximo semestre debe de sestar ya espero yo licitada para su 
mantenimiento que también es una comunicación muy importante, hemos impulsado durante este año junto con 
congresistas la carretera de Canchaque a Huancabamba que está lista ya para hacer el expediente técnico que va a ser 
licitada lo cual es bastante importante y nos queda lo de Ayabaca que también es una carretera que estamos trabajando 
es decir en lo que es infraestructura productiva también hemos trabajado bastante tenemos también aquí en este eje 
importante lo que es mejorar la capacidad de producción, innovación, de gestión empresarial asociativa de la agricultura 
familiar, artesanal, artesanía, etc., nosotros en la dirección regional agraria hemos lanzado un programa muy importante 
que s sobre el banano orgánico que es el apoyo realmente para incrementar las capacidades par buscar mejor 
productividad del banano orgánico y estamos muy contentos con este proyecto lo hemos dotado también con una inversión 
a lo que es la dirección regional agraria para que pueda hacer su trabajo no tenía  vehículos desde hace 40, 30 para no 
exagerar mucho no tenían vehículos, no tenían locales, no tenían motos, no tenían gente preparada para la capacitación, 
hemos incrementado esa capacidad de la dirección regional agraria además el primer proyecto que hemos lanzado es el 
del banano orgánico, estamos trabajando para lanzar también lo que es Cacao, creo  que es otro punto importante también 
que involucraría a muchas familias, así como también sería el bambú y el café es decir proyecto en el cual la dirección 
regional agraria ya se va a involucrar en capacitación, en asesoramiento para incrementar productividad eso también 
estamos haciendo, hemos incrementado a través DRA lo que es asocietividad  casi 20 mil agricultores asociados que se 
está incrementando se está capacitando en ese sentido entendiendo que es la mejor manera de salir adelante eso también 
está en el tercer eje que está muy importante y obviamente en la mesa de trabajo en la meseta andina también que es 
otro lugar muy postergado por muchos año y que tiene tanto potencial realmente creo  que es el lugar más alejado y el 
lugar más bonito que puede tener la región que tiene tantas potencialidades también estamos tomando acciones en esta 
parte de Piura que no se tomaba tiempo, en esto de formalización y acceso de tierras también tenemos un importante 
trabajo en lo que es comunidades pero también titulación a pesar de que ha estado suspendido por mucho tiempo lo que 
es pro rural ahora estamos trabajando bastante fuerte y estamos logrando también bastante capacitaciones y títulos que 
ya estamos entregando en Frías, en Chalaco, en Santo Domingo personalmente lo he hecho el otro eje que es recursos 
naturales biodiversidad de gestión ambiental, también hemos trabajado en este punto, hemos por ejemplo logrado el tema 
de la descontaminación por ejemplo en Paita estamos trabajando muy duro en lo que es descontaminar Paita, estamos 
cerrando tuberías estamos trabajando con la Epsgrau le hemos cerrado el colector que va fuera, estamos promocionando 
también el tema de que haya laguna de oxidación, organizando a los empresarios para trabajar, allí estamos trabajando 
fuerte igualmente pasa en el rió chira junto con la municipalidad estamos con el ministerio de vivienda escuchando este 
gran proyecto de la laguna Petar una planta de tratamiento para poder evitar que voten los influyentes en el rió chira, 
estamos en ese enfoque y lo tengo muy claro el tema de la contaminación porque esas son como dos cabeceras de lastre 
es decir si logramos en Paita, lo hacemos en Talara y lo hacemos en Sechura así que vamos avanzando bien el tema, 
estamos impulsando muy fuerte la zona del mar tropical la defensa del mar tropical en que 4 puntos que queremos que 
son vitales que son la Foca, el Ñuro, lo que son Arrecifes de Punta sal, la cordillera marina que es el banco de Mancora 
para poder lograr tener una reserva de estudio de evaluación para los próximos años y asegurar el sostenimiento de la 
pesca artesanal sobre todo que involucra a gran cantidad de pescadores de la región y creemos que ese es el camino 
correcto y estamos a férrea defensa de este tema importante, también hemos logrado también impulsar junto con el 
Cernar zona ya de salir de reserva en la parte segundo y cajas, Chinguelas – Chicuate ya está ya salió ese tema o sea es 
muy importante y estamos buscando que haya otras zonas de reserva que también sean más en el fondo es decir tenemos 
una selva alta preciosa en la zona del Carmen de Huachumo toda esa zona y está ahora realmente desprotegida y estamos 
buscando impulsar y asegurar esa parte de aquí, en este punto también de recursos naturales también hay algo importante 
que es vulnerabilidad y el año pasado como nunca se ha trabajado en el tema de descolmatar drenes de hacer quebradas 
actividades que seguimos haciendo en este momento y que además estamos buscando además por asociación público 
privada lo que es la Peñita que es un reservorio del rió en la zona de la Peñita que va permitir controlar los causes del rió 
Piura de esa manera proteger el medio y bajo Piura de las crecientes que en este momento son incontrolables es decir 
dependemos de la naturaleza si viene en el rió más de 2,500 m3/seg. Se va a desbordar en la zona del bajo Piura el 
controlar esto de aquí así como hacen en Sullana en la presa de poechos  es vital para poder asegurar que la ciudad ni la 
parte baja se inunde esa zona también estamos trabajando y ya se ha logrado ese compromiso para hacer esto, además 
con este compromiso viene junto las defensas del rió Piura y el drenaje del rió Piura con una inversión de más de 1,300 
millones de soles que se tiene que concretar en este tiempo o sea vulnerabilidad estamos trabajando también drenes 
cuencas de ríos y el otro eje importante que también estamos acá que es gobernabilidad y transparencia creo que eso es 
importante por ejemplo la reunión de ahora  me decía alguien el año pasado perdón el gobierno pasado firmó un pacto 
de gobernabilidad fue revisado el pacto de gobernabilidad no, se hizo al final sí avanzó o no avanzó creo  que eso estamos 



conscientes que eso no puede ser así si no que hay que hacer un seguimiento más seguido y por eso estamos aquí 
sentados sí es verdad debió hacerse o debió ser el tercero y vamos por el primero creo  que el formato que hemos 
presentado no es el correcto estaba hablando justamente con Alain que podemos mejorar es decir presentamos lo que es 
el CCR que es importante obviamente en esta parte pero hay más cosas que puedo presentar como lo que estoy diciendo 
y que no están enfocadas y que no han sido presentadas porque son 5 ejes básicos para avanzar, entonces creo  que la 
presentación tiene ir viendo estos ejes, no es que estemos detenidos en el tema y estamos trabajando creo  que por 
ejemplo es importante está participación no es mucho tampoco que se puede hacer pero trato por ejemplo que la agenda 
diaria de trabajo del gobernador que todo el mundo sepa dónde está trabajando hay que informar efectivamente se tiene 
que hace, ahora vamos a lo más importante que son los índices de desarrollo humano eso es lo más importante o sea no 
es lo único que vamos avanzando pero es un poco más lento trabajar entonces después de un año y medio de Gobierno 
Regional Piura ya lo explique al CCR discúlpenme que vuelva a repetirlo lo que me doy cuenta que el tema que más 
problema tenemos es que la salud que dirige muchos de estos índices que tenemos acá está mal enfocado tiene un 
enfoque por establecimiento y no territorial hacia el primer nivel de atención de las personas eso es lo que tiene que 
cambiar muchas veces dicen hay índices muy malos, el dengue se disparó, las muertes maternas se dispararon, no baja 
la desnutrición, hay que cambiar el director da salud, en la educación no avanzamos hay que cambiar al director de 
educación estoy seguro como ha ocurrido en muchos tiempos anteriores cambiando al director sigue el mismo problema 
porque no se trata de una sola persona, se trata de un sistema que está mal enfocado y esto de salud que tenemos que 
cambiar y lo estamos haciendo es decir el sistema viene por la Ugipres que son así como hay ugeles es muy importante 
la Ugel porque es una unidad de gestión local pero si la Ugel no tuviera los núcleos no funcionaria, los núcleos son los 
importantes el truco porque el núcleo es el que acerca la educación esa gestión al colegio, al padre de familia, al alumno 
entonces este núcleo es el importante igual ocurre en salud sí no activamos la posta o los establecimientos de primer nivel 
no vamos a llegar a poder tener eso que siempre queremos que es la prevención, hablamos mucho de prevención lo que 
estamos haciendo ahora es apagando incendio en vez de prevenirlo como hacemos para salir de la salud, como llevamos 
la salud de la población es reordenando nuestro recursos humanos económicos, recursos de equipamiento hacía  la primer 
nivel de atención, muchas veces escuchamos sondor tiene una posta pero no tiene médico Lalaquiz igual, en fin eso se 
repite en muchos distritos aquí para hacer eso tenemos una zona territorial una unidad de gestión de instituciones de 
prestadoras de salud que va a reubicar los recursos de acuerdo a las demandas es decir estamos trabajando cambios de 
organización un cambio de enfoque de cómo da salud y que además eso está ya planteado en educación pero no se está 
aplicando bien entonces tenemos que ir a ese punto es decir descentralizar esos dos servicios básicos y esto creo  que va 
a dar mucho mejor resultados el próximo año cuando tengamos ese tema de acá, por ejemplo estamos involucrando a 
municipios en el programa de familia feliz, en el programa de Serepi que el año pasado se le ha puesto recursos hay que 
ponerles más recursos efectivamente para poder tener mayor pero ya los municipios ya están trabajando, pero no se 
trabaja por ejemplo un detalle el CNV es decir que sale semanal el certificado nacido vivo todos los municipios tienen, 
distritales tienen quiénes han nacido, cuantos han nacido, cuantos tienen bajo de peso donde están donde viven quienes 
son los padres hacen algo con esa información no, eso es por ejemplo descentralizar es decir unir el tema con en ellos 
decirles aquí tienes 8 niños bajo de peso comencemos a trabajar con ellos, tienes 10 señoras embarazadas comencemos 
a trabajar el municipio que es el que está en la trinchera de la salud tiene que atender esa población que le corresponde 
y nosotros tenemos que reforzar eso porque tenemos 400 millones de soles de inversión del Mindes y del Gobierno central 
en la región que no funciona no es posible haber bajado 1.4% de desnutrición con 400 millones de soles que se ha 
invertido en esa atención o sea hay algo que no funciona y es que no conecta la ayuda con la gente que necesita la ayuda 
porque no estamos trabajando en el nivel que debemos trabajar que es el nivel de primera atención a la población, cambio 
de sistema no a la institución sino a la población creo  que ese enfoque va a cambiar cuanto nos vamos a demorar estamos 
ya trabajando eso estamos implementando la primera Ugipres que es Talara – Paita va a ser el primer punto importante 
lo vamos hacer este mes ya espero yo y el gobierno regional buscando con el gobierno nacional ayuda porque esto necesita 
recursos entonces al Mef le gusta está ayuda la hemos planteado estamos trabajando para poder implementarla si esto 
nos va bien queremos las 4 Ugipres, que va a ser cada dos Ayabaca, Sullana, Talara, Paita, Piura, Sechura, Morropon, 
Huancabamba ahí cada uno tiene sus 4 hospitales que hay que repotenciar y eso va a ayudar mejor, eso es lo que les 
quiero decir bueno en fin yo puedo extenderme más pero si decirles que ese pacto político son líneas de políticas de 
gobierno que tenemos, son 5 ejes que los tenemos claros y  tengo que informarles más que lo hacemos sí  hacemos dos 
veces al año por que la ley lo obliga lo hemos hecho pero si me doy cuenta yo lo que estoy informando es lo que está 
aquí, sino que hay que buscarle como presentarlo sí tenemos que tenerlo más claro los índices de desarrollo humano eso 
es lo más importante hay que tenerlo claro creo que con el sistema de planeamiento vamos a poder tener esa matriz en 
dos meses espero yo para poder tener en dos meses que termina el plan de desarrollo estratégico y ahí podemos 
incrementar estas matrices puntos o índices priorizados por ustedes y por nosotros para poder tener si vamos caminando 
bien o no y no estamos como ciegos después de 4 años que paso se llegó bien, se hizo mal no, efectivamente cada 6 
meses lo cambiamos vamos a tener mucha más claridad a corregir dentro del año los temas que tenemos que corregir 
pero yo agradecerles, muchas gracias a ustedes a la sociedad civil porque nos están enseñando como dijo bien el señor 
geólogo Oliden él dijo realmente en otros lugares no hay este diálogo se toma como referencia pero no hay este diálogo 
y este diálogo nos ayuda bastante lo de las muertes maternas que es algo muy preocupante hay que analizar bien ese 
índice, lo otro no hemos bajado mucho, pero lo hemos bajado alguito pero lo de las muertes maternas si me preocupa 
porque además es en la costa hay lugares alejadísimos donde no pudimos llegar en la costa es decir algo está pasando 
que no son reportados a tiempo algún punto que de repente que alguien en salud lo puede explicar hay que ver las causas 



para poder solucionar no es una sola causa es un complejo que tenemos que buscar diferentes opiniones para poder 
atacar inmediatamente ese punto, bueno no mas  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias señor Gobernador Regional, bien tiene el uso de la palabra consejera de Paita  
 
Consejera de Paita Cecilia Torres Carrión manifiesta  
Buenos días consejero delegado, señor consejeros regionales funcionarios señor gobernador regional, sociedad civil y 
periodistas todos, efectivamente agradecerles también a la sociedad civil por este aporte que están dando bastante al 
desarrollo de la región al compromiso que tiene el gobernador regional porque ya nos ha dado más o menos un alcance 
de todo el avance que se está realizando en estos ejes ya establecidos en este pacto de gobernabilidad, pero también es 
indispensable mandándole un mensaje aquí a uno de los funcionarios yo veía todo esto muy bonito todo en papel pero yo 
le decía pero los indicadores como estamos, pero conforme se ha venido avanzando realmente todavía nos falta hacer un 
seguimiento a estos indicadores porque si realmente en cuanto a las muertes maternas han aumentado en lo que es 
educación no hemos avanzado mucho inclusive nosotros como comisión de desarrollo social, estamos bastante 
preocupados porque la educación es un tema básico dentro de esta comisión y agradezco más bien al colectivo de sociedad 
civil que realmente nos inviten a  ser partícipes de este pacto de estas reuniones que ellos están estableciendo, nosotros 
como comisión de desarrollo social estamos llanos a poder trabajar en conjunto de repente con el consejero de Piura que 
también está en la comisión, asistir a reuniones o también venir acá para hacer un seguimiento de los avances que se 
está llevando otro cosa que así yo veo que como comisión de desarrollo social hace dos días más o menos tuvimos una 
reunión aquí por el tema de ver una ordenanza pero como yo les decía lamentablemente las ordenanzas las estamos 
dando pero no se estan implementando a las finales no hay un compromiso por parte de los funcionarios porque si bien 
es cierto hay una ordenanza del 2012 que hasta el día de hoy no se implementa y eso tiene que ver con los funcionarios 
que no dan o con las direcciones regionales que no dan la información adecuada en el momento adecuado por eso es que 
yo le estaba comentando a los funcionarios en ese momento de normas creo  que era la señorita Villacorta le estaba 
comentando de que realmente lo que nosotros buscamos no es dar más ordenanzas más acuerdos sino que esas 
ordenanzas tengan la debida implementación la debida adecuación para que realmente se cumplan porque si nosotros 
nos preocupamos en este caso la última ordenanza que estábamos viendo era sobre todo por la seguridad de la protección 
de los niños, de los adolescentes, de los colegiales, porque como le digo le estaba comentando en Paita hay dos colegios 
que están muy cerca y sin embargo son niños que estan esperando a la hora de la salida para delinquir están en el 
pandillaje, y no es justo porque se supone que nosotros lo que buscamos es mejorar esos índices, es mejorar la educación, 
entonces yo pienso de que justo lo estaba diciendo que dentro de esa ordenanza nosotros tengamos que establecer que 
los funcionarios se comprometan a dar plazos en tal plazo nosotros entregamos esa documentación para esa ordenanza, 
porque el hecho es no es venir sentarse y no dar las adecuadas implementaciones de acuerdo a lo que se le solicita, otro 
de lo que si me gustaría que sea un poquito más implementando yo lo dijo el gobernador es el tema del Serepi porque 
eso es lo que nos va a unir a todos los programas sociales que puedan llegar a todos los distritos a toda la provincia por 
ejemplo en Paita si bien es cierto si Serepi los están ayudando ciertos distritos, ciertas municipalidades pero no se llega a 
toda la población que realmente lo necesita por eso es de que sería  cuestos de mayor presupuesto al sistema Serepi, eso 
es todo lo que tengo en cuanto a mi participación establecer como les digo las fechas con el colectivo sociedad civil porque 
nosotros queremos participar dentro de este colectivo por poder ayudar a cada provincia a cada distrito y mejorar estos 
índices muchas gracias   
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias consejera de Paita, bien doy cuenta de la incorporación a la sesión del consejero de Morropon, bien tiene el uso 
de la palabra consejero de Piura  
 
Consejero de Piura Hermer Alzamora Román manifiesta  
Gracias consejero delegado, señor gobernador, señores consejeros regionales, señores funcionarios del Gobierno Regional 
Piura, señores miembros de la sociedad civil, señores amigos de la prensa, buenos días, bueno yo quisiera manifestarles 
que el Gobierno Regional Piura está compuesto por el ejecutivo y por el consejo regional el mismo que tiene tres funciones, 
la normativa, fiscalizadora y de representación, en el tema normativo venimos participando dado que no estuviéramos 
aquí si es que no se hubiese ratificado esa norma en febrero, es más en un momento quizás hagamos otra norma, en el 
tema de fiscalización venimos participando a través de las comisiones de desarrollo social que está integrada por la 
consejera de Paita y dos consejeros más ellos vienen prácticamente a diario venimos desarrollando una serie de actividades 
que vayan en mejora de está guia está es nuestra guia desde el momento que se suscribió nosotros siempre apuntamos 
aquí y por eso retomo las palabras de la consejera de Paita porque esto vino de la sociedad civil agradecer porque de ahí 
todos venimos desde aquí entonces apuntando en ese sentido en el tema seguridad ciudadana que yo presido hemos 
tocado temas de trata de personas, que se convierte en ejecutora la policía acá en Piura se ha logrado el hecho de que 
nosotros no estemos ahí con el colectivo es porque el Gobernador es el que representa ese es el tema entonces nosotros 
estamos ahí, detrás porque está es nuestra línea, vamos en ese camino ahora con eso quiero decirle que nosotros estamos 
en cada reunión que desarrollan hay probablemente algunas reuniones que seguramente se han hecho sino está uno está 
el otro o tal vez no hay nadir ahí pero venimos siguiéndole a través de nuestras comisiones, de recursos naturales y gestión 
del medio ambiente, aquí está el consejero de Huancabamba, cada uno viene desarrollando lo que sí creo conveniente y 



prudente es que haya quizás un interlocutor o dos interlocutores que ahí se vea como especie de enlace pero desde ya 
nuestra función es innata o sea vamos a reuniones así no nos inviten o sea es nuestra función, entonces en eso venimos 
desarrollando ahora por ejemplo yo lo que quisiera explicarles es lo siguiente, tema de seguridad ciudadana si ustedes me 
preguntan Gobierno Regional Piura la inseguridad ciudadana ha disminuido yo te diría no, ha crecido entonces que no 
están haciendo nada si se está haciendo lo que pasa que el modelo que se está empleando no funciona ese es el problema 
entonces hay Coresec hay Conasec hay Covisec hay de todo hasta de los distritos hay ronderos se implementa todo lo que 
sea se le aporta más plata pero no está funcionando que está pasando es que la inseguridad ciudadana es exactamente 
como el dengue, como el zancudito este, si le aplicas un veneno ese veneno ya no le hace ya está más resistente es más 
ellos mismos se preparan para contratacar eso es lo que está pasando pero la inseguridad ciudadana es sola no es sola 
está la corrupción también ahí, está que no hay plata, está el uso indebido de drogas hay una serie de factores que hay 
que hacer un nuevo modelo se está haciendo por supuesto que se está haciendo, estamos trabajándolo el problema es 
que no se anunció todavía no se ha dicho ese es el problema lo he venido diciendo en varias ocasiones aquí en el consejo 
regional el Gobernador la manifiesto la última audiencia, lo hemos dicho pero eta el modelo trabajándose todavía, no está 
es decir todavía no la podemos sacar al momento que ya este actico chao Coresec vamos con este modelo ahora ahí 
vamos a ver si sube o baja, cuando dice la muerte materna está creciendo ha subido de uno a tres estamos mal quizás 
los datos son fríos yo les hago una pregunta aquí simple a todos los que estamos acá si yo soy una empresa que compra 
productos y tengo dos empresas una me ha fallado 5 veces y la otra me ha fallado dos veces y voy a volver a contratar a 
quien contrato a la que me fallo 5 o a la que me fallo dos seguramente todos me dirán a la que te fallo dos contratala a 
la de 5 no está mal saben porque, porque está que me falló 5 veces le he hecho mil pedidos y ha fallado 5 veces a está 
le he hecho dos pedidos y me ha fallado dos veces que significa que faltaba información faltaba datos aquí entonces lo 
que yo les digo que la muerte materna probablemente ha subido por el eso el gobernador decía oye y todas estas muertes 
maternas han sido reportadas al ministerio de salud no será que se ha estado haciéndose ver por parteras, no será que 
han estado haciendo instituciones privadas, no será que ha habido muertes maternas por 100 nacidos vivos acá y acá por 
un millón de nacidos vivos, falta información es muy importante esto, entonces como consejo regional nosotros si 
quisiéramos que esa información se presente que nos digan oye este la desnutrición crónica iba no se pues en veinte 
queremos llegar a diez cuanto ha bajado ha bajado 1.5 huy te falta un montón debió bajar 2.5 por año para que llegue a 
10 mal también pues porque los organismos no son iguales, porque seguramente primero tendrás que implementar toda 
una estructura y les aseguro que una persona quizás quiera bajar de peso y va con 40 kilos de peso quiero bajar en 4 
meses se va al gimnasio y seguramente diré 4 meses 10 kilos por mes, dos kilos y medido por semana va al gimnasio 
aplica todo el tema de los ejercicios y de repente ha bajado 2 gramos  entonces que paso falló no de repente los organismos 
son que voy avanzando poco a poco y quizás por semana va a ir avanzado y lograre en el camino, pero lo que quisiera es 
que en el momento que se presenten los indicadores que son valores para mejorar es la única manera de poder mejorar 
y saber medir y en la medida que yo tenga los valores  podría hacer preguntas como por ejemplo ese valor cuanto es 5, 
es bueno o malo no se habría que compararlo  con quien con el nivel nacional, con el nivel de América latina como fue en 
los años pasados hay tantos factores entonces ese es un tema que ahora nosotros en temas como pronósticos de ventas 
a veces no lo miramos como pronósticos solamente cuanto vendí el año pasado yo lo miro como casi de redes neuronales 
cuanto vendí, el factor político, el factor económico, que nuevos productos salieron, cuantas personas nacieron son varias 
cosas yo creo que para las siguientes reuniones que podamos tener como decía la consejera de Paita hay que establecer 
fechas y en esas fechas que se pongan todos los valores, indicadores y todos los que estan relacionados íntimamente a 
fin de poder entender este tema, es muy importante nosotros a través de la comisión de inversiones e infraestructura 
venimos haciendo seguimientos casi a diario del tema de las obras, obras paralizadas que se retoman, que vamos 
inaugurando, que vamos avanzando pero en el tema de desarrollo humano que es la calidad de vida de las personas 
donde tenemos la base la pirámide que es justamente que ha salido de la sociedad civil el tema de educación, de salud, 
de saneamiento, de ingresos estas cosas nos importa sobre manera pero con valores para poder saber si vamos creciendo 
o vamos bajando, pero valores completos eso si quisiera que sea presentado gracias consejero delegado     
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias consejero de Piura, bien invitamos a la señorita Berenice Adriano del co0lectivo de la sociedad civil para que haga 
uso de la palabra  
 
Señorita Berenice Adriano manifiesta  
Gracias consejero delegado, buenos días señor gobernador, es un gusto estar acá y en realidad lo que hemos escuchado 
creo que también es la preocupación de todo lo que estaba mencionando el señor consejero justamente la matriz de 
indicadores es la que hoy día deberíamos haber visto porque en relación de ellos es que vamos a ver cómo es que ha sido 
el histórico de la línea base y como es que se van a ver las metas ustedes saben que cada dirección regional tiene metas 
anuales entonces en función de ello es que en realidad nosotros estamos también  pensando en ustedes lo que ustedes 
están diciendo porque nos hubiera gustado escuchar lo que el gobernador estaba mencionando como es que se ha ido 
avanzando en los ejes sobre desarrollo económico en los otros ejes porque hoy día   vuelvo a reiterar era precisamente 
para conocer cómo es que se ha  ido avanzando en los indicadores y la presentación agradecemos a nuestros amigos de 
la gerencia que ellos han preparado este informe, como usted ya lo mencionó el formato si lo deberíamos de ir mejorando 
en la medida de que vamos a ir también el siguiente informe ya será más bien la presentación de la matriz con los 
indicadores priorizados línea base y los avances y las metas para poder ir viendo cómo es que va el avance la 
implementación del pacto político por la gobernabilidad y aquí si sería  bueno poder poner una fecha establecida para 



cuándo es que vamos a poder tener de manera concertada ya la matriz completa porque eso si es un pendiente al cual si 
ya debemos de irlo finiquitando antes de que termine este año para poder ir trabajando ya de manera y saber cuánto es 
que vamos avanzando y que indicadores deberíamos de ir revisando a los cuáles usted ya ha mencionado mencionaba 
que hay varios datos que si se deberían de dar pero esa información también la debería de dar el sector mismo entonces 
nada, eso es un poco para ir poniendo en agenda también para ir poniendo ya una fecha establecida para cuándo es que 
podríamos tener la matriz ya completa para trabajarla con las comisiones mixtas como hemos venido trabajando gracias  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias señorita Adriano, bien algún consejero que desee hacer uso de la palabra, bien tiene el uso de la palabra consejero 
de Ayabaca  
 
Consejero de Ayabaca Walter Troncos  Calle manifiesta  
Gracias consejero delegado, señor gobernador regional, señores consejeros regionales, señores funcionarios, señores de 
la prensa realmente es hermoso al haber escuchado el día de hoy eta sesión este pacto de gobernabilidad que permite 
que el desarrollo de la región no solo dependa del Gobernador Regional sino que también este incluido la sociedad civil 
porque ese es el objetivo de este pacto de gobernabilidad, buscar el desarrollo en forma conjunta, en una forma de 
inclusión entonces yo creo que estamos aquí juntos comprometidos ya lo decía el consejero de Piura como consejo regional 
también estamos comprometidos porque representamos cada uno a nuestros provincias y lo que queremos es justamente 
a eso avanzar en este desarrollo cumpliendo sobre todo esto que ha presentado la sociedad civil son los 5 ejes que 
queremos que esto se vaya cumpliendo y disminuyendo también los índices que muchas veces aqueja a la provincia y 
para eso yo creo que cada comisión del consejo regional viene participando por ejemplo el año pasado se declaró una 
ordenanza regional que es la mitigación del trabajo infantil y también tarta de personas y también por ejemplo lo que es 
la conservación del medio ambiente, la comisión de recursos naturales y gestión del medio ambiente se ha declarado en 
mi provincia de Ayabaca de zonas intangibles y de conservación privada que permite cuidar el medio ambiente y eso va 
en el cuarto eje el cuidado del medio ambiente entonces así to creo que cada comisión cada consejero que tiene su 
comisión y sus miembros estamos aportando desde el consejo regional y yo creo que si es importante como manifestaba 
que hayan dos interlocutores y esto también es libre no sé si los demás consejeros quieren participar en el pacto de 
gobernabilidad para que con la sociedad civil yo creo que sería  importante porque yo creo que la cosa nació y esto que 
se viene dando el proceso de pacto de gobernabilidad en la implementación es muestra que aquí estamos en un ambiente 
democrático y que aquí también son escuchadas las personas de la sociedad civil porque aquí la gobernabilidad es de 
todos y el desarrollo es una forma conjunta de todos y participar involucrándose en esto, entonces yo creo que estoy de 
acuerdo también que se pueda tener interlocutores del consejo regional la sociedad civil en este pacto de gobernabilidad, 
muchísimas gracias  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias consejero de Ayabaca, efectivamente los interlocutores vamos a conversarlo internamente en el consejo y luego 
estaremos dando cuenta de quienes van a ser los interlocutores ante la sociedad civil, bien tiene el uso de la palabra 
consejero de Morropon  
 
Consejero de Morropon Óscar Echegaray Albán manifiesta  
Bueno saludar a todos los presentes, señor gobernador regional, consejeros y consejeras, funcionarios y amigos del 
colectivo civil y la prensa bueno yo tengo tres cosas puntuales darlas a conocer al colectivo sobre todo que es quien como 
función de ser el seguimiento para está implementación de este pacto de gobernabilidad en primer término escuchaba 
atentamente lo que decía el consejero de Piura respecto a la seguridad ciudadana no obstante debemos acá saber lo 
siguiente que ya van dos años en las cuales el consejo regional ha hecho una ratificación creo que es el término la 
ratificación del plan anual de seguridad ciudadana y aquí quien habla fue contundente en decir que esa ratificación 
prácticamente era como un mero formalismo más porque nosotros como consejeros no tenemos ninguna participación en 
lo que es ese plan de seguridad ciudadana se formó esa comisión actual sin embargo hasta la fecha tampoco tenemos 
esa participación nosotros y digo que no solamente necesario una comisión porque el tema de seguridad ciudadana 
consejeros no es la misma realidad que se ve en Piura, que se ve en Ayabaca, que se ve en Morropon digo esto porque el 
Gobierno Regional de Piura todavía falta apoyo en el sentido de las rondas campesinas que son el principal aliado de 
seguridad ciudadana en la provincia de Morropon, de Ayabaca, de Huancabamba es verdad que existe un departamento 
creado, es verdad que existe personas pero falta política de implementar con efectividad el tema de seguridad ciudadana 
al menos en estas provincias que estoy señalando, para ello es la participación de nosotros como representantes de esas 
provincias y eso es que hasta la fecha no se da, acá siempre se dice y lo escucho parte de la secretaria técnica dice al 
consejero no hay necesidad de invitarlo el consejero va cuando cree el pertinente es verdad está facultado por ley pero 
nosotros no tenemos en la cabeza todas las actividades que dan todas las organizaciones y las comisiones pertinentes, 
entonces en ese sentido yo pongo en conocimiento ello para que se pueda dar también los mecanismos que se subsane 
eso al respecto yo estoy aquí leyendo la hojita que han alcanzado sobre los indicadores y aquí por ejemplo estoy viendo 
implementación de mecanismos que garanticen la igualdad de género y participación de la persona con discapacidad dice 
Gobierno Regional Piura cuenta con una unidad orgánica de igualdad de género, dice presupuesto para la oficina regional 
para personas con discapacidad Oredis para su funcionamiento he conversado con la jefa de Oredis que incluso ha sido 
reconocida por el ministerio de la mujer en estos días y sin embargo lo señalado por la doctora Claudia Rentería que ni 



siquiera está su cargo como jefe sino está como encargada pese a que hay una medida judicial al respecto, entonces ella 
me señala claramente que ese presupuesto que está es para, pero las personas simplemente trabajan con ella que son 
pocas pero un presupuesto aquí que permita una política para poder garantizar esa igualdad al menos con esas personas 
con discapacidad nos falta como Gobierno Regional Piura nos falta implementarlo inyectarle ese presupuesto y darle 
cumplimiento a la ley, porque hay una ley que incluso que habla de hasta un 5% de personas deberían trabajar en el 
Gobierno Regional Piura dice hasta con personas que sean con está condición de discapacidad, en el tema de salud yo no 
creo que sea tan ligero y ahí si yo soy contundente diciendo acá al pleno del consejo regional en presencia de nuestro 
Gobernador Regional, no creo que sea tan ligero decir bueno hay que ver que si las señoras que murieron, fallecieron 
indagar las causas si se hicieron con parteras o se hicieron en temas privados no hay que ser tan ligeros tampoco, o sea 
es un índice que coloca Piura en una posición de vergüenza esa es la palabra, segundo lugar a nivel nacional pero en que, 
en muertes maternas menos mal que ha renunciado el director regiuonal de salud menos malo que ha hecho la renuncia 
porque de verdad que estos indicadores sumaban ya una carga en que no se estaba mostrando un tema de eficiencia en 
este sentido al menos de las muertes maternas, no es la primera vez que lo estoy diciendo porque está el Gobernador 
Regional, es reiterativo siempre mi persona ha venido indicando que es más donde se ha ocurrido la muerte de estas 
señoras no es no siquiera en la sierra la gran mayoría, no es ni siquiera en está postas de salud alejadas es en el tema de 
urbe, urbano y esto explicaron en la red de salud de Morropon Huancabamba, entonces en la política de indicadores que 
el colectivo debe de hacerle seguimiento a este pacto de gobernabilidad en el tema de salud yo creo que si debemos 
involucrarnos todos nosotros en este sentido para poder revertir esta situación y no convertir a Piura en el segundo lugar 
de estas muertes maternas que esto si es un tema sensible el tema del dengue es generalizado yo creo que ya Diresa 
Piura ya tiene más que experiencia en este tema de la implementación de la emergencia, yo he dicho acá y lo he plateado 
en varias comisiones que ese presupuesto que viene de Lima para la Diresa Piura debería descentralizar o sea cada una 
de las unidades ejecutoras no que Diresa sea quien tenga que comprar todo lo de la emergencia de acuerdo al plan de 
emergencia no debe de ser así porque ya tenemos en esta gestión la mala experiencia que no lo han hecho bien en ese 
tema de compras entonces ese presupuesto si bien es cierto de Minsa viene para la Diresa debería ser descentralizado va 
a permitir un mejor control en las emergencias un mejor control del tema del dengue, un mejor control de evitar muertes 
y todo eso, simple y llanamente son opiniones que como autoridad regional digo para coadyuvar de decir está situaciones 
en estos indicadores debemos de nosotros superarlos estén alineados al plan de gobernabilidad gracias   
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias consejero de Morropon, efectivamente lo que usted ha manifestado ya ha sido discutido temprano es más tiene 
el uso de la palabra consejero de Piura  
 
Consejero de Piura Hermer Alzamora Román manifiesta  
Gracias consejero delegado, sí, precisamente ese el problema es cuando llegan tarde ese tema ya se trató con las Ugipres 
y precisamente cuando manifesté que de repente podía haber sido con parteras, con instituciones privadas es que desde 
cuando vendrá la cantidad de muertes maternas o sea quizás no sean 5, no sean 10 sino que esos valores que quizás no 
eran considerados y de repente eran 50 quizás desde cuando vendrá esa cantidad eso es lo que trataba de decir y que 
esto es una alerta que finalmente como indicadores debe de presentarse aquí con todos los factores no solamente 
fallecieron tantas personas sino que se incluya las razones se incluya cuantas por parteras, cuantas por instituciones 
privadas para poder fomentar todo este tema de imagen institucional y que se pueda hacer y lograr que se incluya incluso 
que las municipalidades formen parte además ya forman parte pero no se involucran, lo dijeron los señores de la sociedad 
civil y a través de la Ugipres que está anunciando el Gobernador regional se trata de descentralizar que es justamente lo 
que ya se habló antes o sea estamos redundando más bien el mismo tema gracias señor consejero delegado  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias consejero de Piura, bien alguna participación más de los consejeros bien tiene el uso de la palabra consejero de 
Morropon   
 
Consejero de Morropon Óscar Echegaray Albán manifiesta  
Si, quedo pendiente un tema de educación que quiero plantearlo, pero el hecho de llegar tarde no significa que todo lo 
que escuchemos siempre va a decir que estamos bien consejero hay cosas que no estamos bien y que debemos de 
nosotros ser maduros lo suficientemente porque para eso somos políticos y esto es un pleno de debate, el tema de 
educación, debo de indicar por ejemplo también que es dable señor Gobernador por ejemplo Ugel Morropon  ha sido 
felicitado por haber cumplido las metas, en el tema de matemáticas, en el tema de otras áreas académicas Ugel Morropon 
, sin embargo ahorita Ugel Morropon está con un déficit presupuestal si entendemos el recorte y todo por el estilo pero 
por ejemplo Ugel Morropon está haciendo un buen modelo para el resto de las Ugeles a nivel de la región Piura y está con 
cerca de un millón de déficit para este año, se le ha recortado presupuesto y hay el riego de que esa gente o sea por los 
resultados muestre eficiencia sea cortada también por un tema presupuestal, lo hemos conversado le han detallado creo 
a usted documentariamente mi persona también entonces yo digo el tema de incentivos nosotros como Gobierno Regional 
Piura que no existe el tema de poder lo sectores que es un tema de alcance en el cumplimiento de la gobernabilidad el 
tema de educativo debería de considerarse en el tema de educación yo particularmente en el tema educación creo que si 
hemos mejorado en el tema académico muchas cosas al margen al tema de infraestructura que eso si definitivamente por 
tema del gobierno central tenemos todos que unirnos para que inyecten mejor presupuesto para poder esas 



infraestructuras que son las más riesgo están corriendo que no se hagan realidad eso es lo que quería añadir consejero 
delegado 
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias consejero de Morropon, tiene el uso de la palabra economista Alain Alvarado  
 
Economista Alain Alvarado Tabachi manifiesta  
Gracias consejero delegado, un punto concreto como vocero del pacto nos corresponde definir y es la consulta respecto a 
la fecha de la presentación de la matriz de indicadores, ya se mencionó un plazo estimado 2 meses que significa recopilar 
información a final con los indicadores que no se dupliquen en el plan de desarrollo que ya están incluso definidas, nosotros 
planteamos tener lista la matriz de indicadores en el mes de agosto pero para su presentación si me gustaría que sea en 
la tercera sesión del CCR que la tenemos prevista para el mes de octubre según cronograma porque estos indicadores ya 
vimos que hay responsabilidades no solamente del gobierno regional sino de los gobiernos locales y siendo miembros del 
CCR los alcaldes provinciales nos gustaría que estén presentes en la presentación en esta tercera sesión donde se 
presentan los avances y los resultados de los presupuestos participativos pero queríamos incluir en ese punto también 
presentar la matriz de los indicadores pues tendríamos dos fechas de elaboración de matriz de indicadores para el mes de 
agosto calzando los dos meses pero la presentación misma como tal nos gustaría que sea en el escenario de la tercera 
sesión del CCR que está programada así con cronograma aprobado para el mes de octubre  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias economista Alvarado, a la sociedad civil agradecemos por su participación tengo entendido que aquí en el consejo 
vamos a dar participación posteriormente a los directores de todos los sectores con la finalidad de fortalecer está sociedad 
civil de tal manera que también ustedes van a estar invitados en las reuniones que tengamos en las comisiones 
correspondientes muchas gracias a ustedes gracias señor Gobernador Regional por su presencia ojala constantemente 
nos esté visitando también acá, bien siguiente punto de agenda señor secretario de consejo 
 
Secretario Abogado Jaime Távara Alvarado manifiesta  
Gracias consejero delegado, siguiente punto de agenda es proyecto de acuerdo regional para aprobar condecoración 
región Piura en el grado de gran oficial para embajadores de la unión europea que colaboran con los proyectos en beneficio 
de la región Piura, para esto consejero delegado, consejeros, consejeras tenemos un documento ingresado por la gerencia 
regional de desarrollo económico por el cual solicita la entrega de los reconocimientos a la misión de embajadores de 
países miembros de la unión europea, está información ha sido alcanzada a todos los consejeros regionales  la semana 
pasada con la relación de las personas que se están proponiendo sean condecoradas y la relación de proyectos en las 
cuales cada una de las misiones diplomáticas han colaborado que como Región Piura se hayan presentado algunos 
proyectos, algunos están en ejecución otros que ya culminaron para ello consejero delegado, consejeros está presente el 
gerente regional de desarrollo económico ingeniero Juan Herrán así como al subgerente de cooperación técnica licenciada 
Pilar Núñez   
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias señor secretario de consejo, bien la damos la bienvenida al ingeniero Juan Herrán Peralta y a la señorita Pilar 
Núñez, bien tiene el uso de la palabra ingeniero Juan Herrán  
 
Ingeniero Juan Herrán Peralta manifiesta  
Gracias consejero delegado, señores consejeros regionales, buenos días con todos ustedes nos traen momentos muy 
gratos estar el día de hoy aquí presentes, tenemos en los próximos días para ser exacto a partir del día miércoles la visita 
de 13 embajadores que estarán en la ciudad de Piura por un periodo de 4 días la preside la embajadora Idet Meore de la 
unión europea y viene conjuntamente con ella miembros de la región de Alemania, Austria, Bélgica, España, Finlandia, 
Francia, Gran Bretaña, Italia, Países Bajos, Polonia, República  Checa y Rumania el motivo principal de esta visita de estos 
señores embajadores es conocer el contexto político económico social de la Región Piura buscando fortalecer el dialogo 
con las autoridades regionales, provinciales, distritales, organización de productores, gente del sector pesquero, de la 
pequeña y mediana industria y artesanía y también tener la oportunidad de visitar algunos de los proyectos que ya habían 
sido favorecidos en nuestra querida región por  los miembros de la unión europea y sus estados miembros de la región, 
el motivo que nos trae es dado el apoyo que tenemos constantemente en estos sectores sobre todo en estos 5 últimos 
años que ha permitido que mucha gente de nuestra región se beneficie es que traemos la inquietud y pedimos la 
aprobación del consejo de que se otorgue la condecoración Región Piura en el grado de gran oficial a estos distinguidos 
visitantes cuyos méritos y éxitos que puede tener Piura lo puede describir a continuación y le cedo la palabra a la señorita 
Pilar Núñez que es la subgerente de la cooperación técnica internacional gracias  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias ingeniero Juan Herrán, bien tiene el uso de la palabra licenciada Pilar Núñez  
 
Licenciada Pilar Núñez manifiesta  



Muy buenos días consejero delegado, señores consejeros regionales, señor secretario de consejo, bueno en realidad como 
lo ha dicho ya el ingeniero Herrán nosotros en este momento estamos bastante complacidos con la próxima visita de la 
misión de embajadores de los países miembros de la Unión Europea como bien ustedes saben la unión europea es una 
asociación económica y política que está conformada por 28 países europeos que inicialmente se conformó para impulsa 
lo que es la cooperación económica y disminuir las posibilidades de conflictos entre ellos sin embargo ellos han 
evolucionado hasta convertirse ahora en una organización activa en todo los frentes políticos desde la ayuda el desarrollo 
hasta el medio ambiente, la Unión Europea ha conseguido muchos logros desde su creación 1,950 y es el mayor proveedor 
de programas de ayuda de desarrollo y ayuda humanitaria en el mundo, entonces realmente nosotros está oportunidad 
que vamos a tener la visita de los embajadores de los países miembros de la Unión Europea realmente es algo que nosotros 
debenos de capitaliza, ellos están interesados un poco en ver o conocer el contexto político económico social quieren 
sostener dialogo con las autoridades locales, regionales ellos viene el día 21 por la niche y se estan yendo el 25 ellos van 
a recorrer durante su estadía en la Región Piura diferentes lugares, van a estar en Morropon, en la Matanza luego va a 
estar en Sullana, en Paita, a Sechura, Ayabaca y Huancabamba lo que pasa que el tiempo se les acorta entonces lo que 
vamos a lograr, lo que el Gobernador Regional nos ha querido hacer luego del saludo protocolar al cual ustedes están 
cordialmente invitados y ya lo hemos comunicado al secretario eso va a ser el día 22 de junio entonces a las 8 de la 
mañana en el hotel Rio Verde estan ustedes invitados y luego van a ser ellos un vuelo de reconocimiento en helicóptero 
como quiera que es muy difícil ellos puedan ir a todos los lugares por el tiempo que van a estar acá entonces el Gobernador 
ha creído conveniente también llevarlos hacer un vuelo de reconocimiento porque él quiere mostrarles de donde nace el 
agua cual es la importancia de las herramientas piurana dentro de la región y más o menos porque la visión de desarrollo 
que él tiene que concatenar los lugares de la sierra con parte de la costa los grandes proyectos de irrigación y bueno todo 
lo que él considera que son los mega proyectos que él tiene dentro de su programa bueno por todo lo expuesto realmente 
yo considero que es una gran oportunidad como ya lo he dicho y nosotros debemos mostrarle un poco de lo mejor que 
tenemos y en ese sentido por eso es que hemos propuesto otorgales la condecoración Región Piura en el grado de gran 
oficial a estos distinguidos visitantes en mérito al valioso apoyo brindado en beneficio de la región, quiero también destacar 
aquí los grandes y principales proyectos de cooperación que han sido financiados por la unión europea en la región Piura 
en los últimos 5 años, tenemos proyectos de manejo integral binacional de cuencas hidrográficas transfronterizas como 
medida de mitigación en relación al cambio climático en la cual participan el Gobierno Regional Piura y el Gobierno de Loja 
ejecutado por la Gerencia Regional del medio ambiente, luego tenemos el fortalecimiento de capacidades para el desarrollo 
de un sistema regional descentralizado de dialogo y prevención de conflictos que fue por un monto de 168 mil euros que 
fue ejecutado por el señor Eduardo Arbulu en ese momento perteneciente a la gerencia regional del medio ambiente, 
después tenemos el proyecto fortalecer con equipamiento a la red de salud de servicios en Huancabamba, esto lo hicieron 
a través del fondo binacional o sea ellos financiaron al fondo binacional para apoyar y remplazar muchos de los equipos  
que estaban deteriorados en la red de salud de Huancabamba y ellos financiaron con 332 mil soles a través de la ejecución 
de la dirección regional de salud, también hay un proyecto de cooperación socio sanitaria en apoyo al plan binacional de 
desarrollo que ha sido fuente cooperante la cooperación Italiana ahí son más o menos son para Perú y Ecuador 3 millones 
900 mil euros que está en proceso de evaluación ahorita en una auditoria para iniciar por tres años más este proyecto, 
tenenos en el Lila una lucha contra la pobreza por la cooperación italiana, también a través de la dirección regional de 
agricultura, el proyecto binacional Catamayo Chira que lo financió la agencia española de cooperación por 2 millones 500 
mil dólares esa fue también a través de las diferentes direcciones del gobierno regional y finalmente el proyecto desarrollo 
rural sostenible que fueron 806 mil euros la fuente cooperante fue GTZ en ese momento y la unidad orgánica ejecutante 
fue la subgerencia regional Morropon Huancabamba, como ven realmente nos han apoyado muchísimo a nosotros y 
entonces un poco de lo que nosotros mostremos y de lo que ellos puedan percibir como necesidades de la región para 
desarrollo podemos comprometer su apoyo para más ayuda que nos puedan llegar a nosotros entonces es cuanto tengo 
que exponer gracias  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias licenciada Núñez, bien tiene el uso de la palabra señor secretario de consejo  
 
Secretario Abogado Jaime Távara Alvarado manifiesta 
Gracias consejero delegado, bueno para explicar en qué consiste la condecoración Región Piura que es una condecoración 
oficial del Gobierno Regional Piura aprobada con la ordenanza regional 234-2012, entonces está condecoración porque 
veamos cómo Gobierno Regional Piura tenemos dos condecoraciones oficiales una es la condecoración Almirante Miguel 
Grau que si instauro desde el año 2013. 204 y la otra condecoración Región Piura la misma que es la que se ha solicitado 
en esta oportunidad, la condecoración Región Piura es otorgada y es una distinción del Gobierno Regional Piura otorgadas 
a las personalidades de instituciones públicas privadas que con su trayectoria personal, profesional, empresarial, 
intelectual, acción u obra destacan en nuestra región  y en el país contribuyendo a darle realce o hayan brindado servicios 
extraordinarios a la Región Piura sus instituciones  su cultura y su población, está condecoración tiene dos grados que es 
el grado de Gran Caballero y Grado de Gran oficial de esa forma se estableció, entonces lo que se solicita en esta 
oportunidad el condecoración Región Piura en el grado de gran oficial es otorgada a personalidades u instituciones por los 
servicios extraordinarios brindados a favor de la Región Piura sus instituciones su cultura y su población, está misma 
ordenanza recoge cuales son las características de esta condecoración muchos de ustedes ya la conocen las características 
de la condecoración Región Piura que es la efigie del héroe Almirante Miguel Grau con el fondo del mapa de Piura, entonces 
esto es lo que se ha solicitado al consejo regional, tenemos ya los nombres de los embajadores  que estarán presentes y 



como consejo regional nos cabe la aprobación de esta condecoración se hace mediante un acuerdo de consejo regional y 
este acuerdo de consejo es alcanzado junto con la condecoración la medalla el día de la ceremonia impuesto a cada una 
de las personalidades que lo va a recibir se le entrega un ejemplar del acuerdo con la medalla o la condecoración 
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias señor secretario de consejo, bien laguna participación de los consejeros o consejeras, bien tratándose de 
personalidades que representan países que vienen apoyando el desarrollo de nuestros pueblos yo creo que es necesario 
señor secretario que usted de lectura del acuerdo  
 
Secretario Abogado Jaime Távara Alvarado manifiesta 
Gracias consejero delegado, bien señala la parte resolutiva de la propuesta de acuerdo  
Artículo Primero, otorgar la condecoración Región Piura en el grado de Gran Oficial del Gobierno Regional Piura a los 12 
embajadores y al encargado de negocios de la república de Rumania son 13 personas en total máximo reconocimiento de 
nuestra institución por haber coadyuvado a desarrollar proyectos de cooperación financiados por la Unión Europea y sus 
estados miembros en la región, siendo que la mayoría de ellos ha culminado, habiendo logrado sus objetivos dentro de la 
Región Piura 1) por Alemania señor John Renault embajador, 2) Austria señor Andreas Rendt embajador, 3) Bélgica señor 
Michel De West embajador, 4) España Ernesto Sulaeta embajador 5) Finlandia señor Mika Coskiney embajador 6) Francia 
Fabris Maurice  embajador 7) Gran Bretaña señor Anwar Bokth embajador, 8) Italia el señor Mauro Marsili embajador, 9) 
Países Bajos señor Wit de Bort embajador 10) Polonia señora Izabela Matusz embajadora  11) República Checa  Pavel 
Bechná embajador 12) por la Unión Europea señora Irene Hores embajadora y 13 por Rumania Stefan Nicolae Encargado 
de Negocios  
Artículo Segundo, disponer que el señor Gobernador Regional del Gobierno Regional Piura, ingeniero Reynaldo Hilbeck 
Guzmán imponga en acto público la condecoración Región Piura grado de gran oficial a las autoridades internacionales 
citadas en el primer artículo del presente acuerdo  
Artículo Tercero dispensar el presente acuerdo del trámite de lectura y aprobación del acta  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias señor secretario de consejo, bien ha escuchado la lectura del acuerdo los consejeros, consejeras que 
estén de acuerdo sírvanse votar levantando la mano, consejero de Ayabaca, consejero 
de Morropon, consejero de Huancabamba, consejera de Paita, consejera de Talara, 
consejero de Piura, consejero de Sullana bien ha sido aprobado por unanimidad de los 
presentes, bien hay una invitación para ese día que todos los consejeros estemos presentes acompañando al gobernador 
regional, esperamos puntualidad, bien señor secretario el siguiente punto de agenda  
 
Secretario Abogado Jaime Távara Alvarado manifiesta 
Gracias consejero delegado, bien el siguiente punto agenda fue el que se incorporó en la agenda de la presente sesión 
ante el pedido que viene por parte de la Secretaria General del Gobierno Regional Piura se incorporó el pedido para 
aprobación dela condecoración igual Región Piura en el grado de gran oficial al señor presidente constitucional de la 
república señor Ollanta Humala Taso y al ministro de agricultura y riego el economista Manuel Benites Ramos, entonces 
el documento señala que alcanza la secretaria general por encargo del gobernador regional ingeniero Reynaldo Hilbeck 
Guzmán me dirijo a usted para solicitarle se sirva gestionar ante el consejo regional una autorización para otorgar la 
condecoración región Piura en el grado de gran oficial a los señores Ollanta  Humala Taso presidente constitucional de la 
república y el señor Juan Manuel Benites Ramos ministro de estado en la cartera de agricultura por el apoyo brindado en 
su gestión al Gobierno Regional Piura a través del gobierno central bien iba a estar presente por parte del ejecutivo la 
secretaria general pero me encargaron que si hubiera alguna participación así como alguna consulta por parte de los 
consejeros regionales respecto al motivo por el cual se está solicitando la condecoración es en sí y se hace al presidente 
constitucional de la república estando ya de salida el actual mandatario nacional que es algo igual en anterior oportunidad 
hemos hecho con los expresidentes de la república en su momento han otorgado las condecoraciones máximas que como 
Gobierno Regional Piura tenemos y en el caso específico del ministro de agricultura y riego por el apoyo brindado en lo 
general en todo lo que es el tema agricultura y en particular al apoyo brindado al proyecto especial irrigación 
hidroenergetico alto Piura concretado en esta gestión así como el apoyo brindado en las actividades de prevención a través 
de los convenios suscritos por el Minagri con el Gobierno Regional Piura que fueron implementados y aprobados también 
por este consejo regional  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias señor secretario de consejo, bien alguna pregunta de parte de los consejeros, bien tiene el uso de la palabra 
consejero de Morropon  
 
Consejero de Morropon Óscar Echegaray Albán manifiesta  
Sí, creo que respecto al señor Ollanta Humala si nosotros brindamos una condecoración por tema de costumbre no tendría 
ningún grado de valoración esa condecoración, creo que la condecoraciones son por tema meritorios y no por temas 
costumbristas, al escuchar al secretario que así lo hemos hecho siempre cada vez que culmina un mandatario nacional se 



estila hacerlo así eso es un tema de costumbre pero el presidente constitucional está obligado por la constitución y las 
normas a apoyar a los gobierno regionales ahora si nosotros que quienes se pretendería dar la condecoración esa actual 
gestión que hemos entrado el 2015 hasta ahorita no sé a mi criterio creo que Ollanta Humala no se merece ninguna 
condecoración mucho menos el señor Benites, si estamos hablando que por su ayuda al tema de la prevención de las 
lluvias, nosotros sabemos aquí todo el despilfarro que sea hecho de dinero para las actividades que se han ejecutado al 
menos en la provincia de Morropon 4 millones en el tema del arrimado de arena en el puente Ñácara 6 millones en salitral 
que hemos ido con usted consejero delegado y nosotros mismos otorgar una condecoración al señor Benites como ministro 
creo que no tiene nada para meritorio ninguna de las dos personalidades que aquí están solicitando dar la condecoración 
contrario censo a los embajadores europeos porque ellos si hay un listado de proyectos y otra que son extranjeros o sea 
ni siquiera gente de acá creo que el tema de las actividades del fenómeno del niño lo han visto a nivel congreso el 
presupuesto lo han elaborado a nivel congreso y son embargo no ceo que sea pertinente, ahora he escuchado del proyecto 
alto Piura eso ha sido una lucha constante que no ha sido el tema del señor ministro de agricultura o sea ahí a tenido que 
ver la presión mediática, la sociedad civil, la ayuda yo puedo decir que otorguemos una condecoración a Marisol Espinoza 
por ejemplo porque gracias a ella o a Huayama ha sido los que han ayudado para que en el presente año vinieran esos 
60 millones al proyecto Alto Piura y no el señor Benites y lo puedo indicar con documento porque yo no he dado cuenta 
acá al consejo pero yo tengo documentos donde la vicepresidenta nacional me responde a mí y documentos del señor 
Huayama pero nada el señor Benites yo creo que nosotros no debemos de ser simplemente una mesa de partes del 
consejo regional de decir nana más todo lo que llegue vamos aceptarlo, la condecoración es un tema de méritos no de 
costumbre y no de un tema meramente porque uno tiene un alto cargo siempre se le tiene que hacer de repente que sean 
visitantes ilustres de repente que sea pero aquí están diciendo por cosas extraordinarias yo he estado leyendo ahí cuales 
son las razones, es por haber hecho cosas extraordinarias a favor de la Región, que de extraordinaria ha hecho Ollanta 
Humala que de extraordinaria ha hecho el ministro de Benites de mi parte absolutamente en contra de este pedido que 
tiene que se está solicitando para condecorarlos a los señores  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias consejero de Morropon, bien algún participación de los consejeros, bien tiene el uso de la palabra señor secretario 
de consejo   
 
Secretario Abogado Jaime Távara Alvarado manifiesta 
Gracias consejero delegado, sí, estamos hablando de gestos y el consejero de Morropon siempre habla que aquí en el 
consejo regional es un órgano político esos son gestos políticos y mis palabras espero no se circunscriban consejero al 
tema y si especifique algo a costumbres o a antecedentes eran eso antecedentes para que ustedes conozcan que como 
consejos regionales anteriores han hecho para que vean que es algo que se pueda hacer que es algo legal porque así está 
señalado en las normas pero el tema es los gestos políticos por la labor al hablar de la vicepresidenta o congresista Marisol 
Espinoza usted sabe que la vice presidenta  es parte del gobierno central si se ha hecho alguna gestión es una gestión a 
nivel de la presidencia de la república no hablemos si tendríamos que condecorar pues tendríamos que condecoraciones 
a todos los ministros o a todos los funcionarios estamos hablando de gestos políticos y es una solicitud que así lo ampara 
la norma que el ejecutivo regional lo hace al consejo regional que es el órgano político que aprueba a ello no seamos 
egoístas, no seamos de repente que no se ha hecho nada son temas i que son cosas que ya les compete a cada uno 
porque son sus funciones está bien son sus funciones pero si el que solicita ello que es el gobernador regional desde que 
lo solicita es porque han apoyado estas personas o cualquier otra persona que se solicita a nivel de ejecutivo han apoyado 
a esta gestión cuando hablaban de los congresistas del congreso que se ha aprobado el presupuesto las decisiones 
ejecutivas se toman también en la parte de los ministerios y es allí donde a través del ministerio de agricultura se aprueban 
diferentes convenios no solamente con Piura sino con varias regiones para este tema no seamos mezquinos cuando 
hablemos del tema no porque se ejecutaron mal señores no el presidente de la república ni el ministro de agricultura 
tienen de repente la responsabilidad porque algún funcionario o algún servidor hace mal la ejecución de una norma 
entonces todos tendríamos que tener la culpa si es que gobernador, consejeros, funcionarios porque se han hecho mal 
las cosas de repente en el hospital de Sullana o porque en alguna otra institución se han hecho mal las cosas eso seamos 
claros bueno eso es por mi parte  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias señor secretario de consejo, bien tiene el uso de la palabra consejero de Piura  
 
Consejero de Piura Hermer Alzamora Román manifiesta  
Gracias consejero delegado, bueno lo que vamos aprobar el día de hoy es un acuerdo regional que permite realizar unas 
acciones en este caso una condecoración este acuerdo regional es una norma la cual si la analizamos tenemos que 
analizarla en las tres partes que deben cumplirse la parte legal se cumple dado que se han venido realizando y la parte 
legal la tiene que hacer el consejo regional como acuerdo, como norma entonces como parte legal no hay impedimento, 
como parte técnica es cuál es la labor que ha hecho en este caso el presidente Ollanta Humala y el ministro de agricultura, 
bueno a nosotros nos consta que si la decisión como es netamente política si ellos a pesar de ser su responsabilidad no 
quisieran hacerlo no lo hacen, simplemente queremos que salga Vilcazan Santa Rosa no quiero pues, simplemente no lo 
hace sencillamente por decisión política por poner trabas o sea se hace así, entonces se ha logrado el tema Vilcazan Santa 
Rosa es más el día 24 Ollanta Humala lo va a anunciar públicamente acá en Cruceta justo viene para eso que se aprobó 



una cantidad de dinero para el fenómeno del niño sí que le sacamos más plata al ministro de agricultura y lo aprobó el 
Mef y lo aprobó el mismo Ollanta Humala lo hizo es decisión política o sea todos los pedidos que se le han ido haciendo 
creo que Ollanta Humala ha logrado darle más en todo el país me parece a Piura porque no sé si ustedes recuerdan 
cuando acá vinieron no sé si cuatro o cinco ministros juntos llegaron acá porque es decisión política ellos tiene el sartén 
por el mango sino quieren simplemente no se da así de fácil para que se dé el tema proyecto alto Piura probablemente 
todo el mundo pide nosotros también podemos hacerlo acá para que la dirección de agricultura, la dirección de salud o la 
de educación haga tal cosa pero si no lo hace es decisión política pueden hacerlo nosotros podemos zapatear a ser que 
no se puede pero bueno creo que técnicamente bueno a mí me consta no sé si a ustedes que si ha estado con esa decisión 
política predispuesta a otorgar ayuda que en este caso es su labor es su función pero si habido este tema de tema técnico, 
en el tema social es que la población lo quiera bueno ha venido un grupo de Tambogrande incluso del grupo de Chulucanas 
a invitar no solamente al gobernador sino a todos los consejeros por el tema Vilcazan Santa Rosa o se han venido a invitar 
a eso ellos están contentísimos con este tema alto Piura está caminado, el hospital de Paita también ha caminado por ahí 
pero si uno no quiere no se da, así de fácil no se da decisión política yo creo que como el acuerdo cumple los tres requisitos 
lo está solicitando el ejecutivo el Gobernador porque es a él le han abiertos las puertas lo han atendido bien entonces él 
lo está pidiendo como agradecimiento como gesto político y esto ojo que sigue incluso como gesto para el otro presidente 
que podría verlo oye mira si se atiende yo creo que es una manera que ese gesto pueda abrir otras puertas no nos cuesta 
nada o sea el hecho ya lo otorgo no nos va a ser ni menos ni más es algo que de verdad es un gesto y cumple los tres 
requisitos bueno esa es mi opinión consejero delegado 
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias consejero de Piura, bien tiene el uso de la palabra consejero de Morropon  
 
Consejero de Morropon Óscar Echegaray Albán manifiesta  
Bien quiero aquí aclarar aquí a los consejeros regionales de repente no lo saben y no lo recordamos Vilcazan, La Peñita, 
componentes 2, 3 del Alto Piura, hospitales colegas eso no es con presupuesto público eso no es que nos está dando 
dinero Ollanta Humala ni el ministro de agricultura eso es APP esos son proyectos de asociación público privada aquellos 
no los van a pagar lo va a pagar la Región Piura durante 20, 30 años con nuestra plata nosotros no con plata del gobierno 
central, cuál sería  la voluntad política que va o no va si pro inversión lo que está indicando por inversión en estos proyectos 
es meramente lo que dice la ley cual es la voluntad política de Ollanta Humala con la voluntad política del señor ministro 
de agricultura en ese tema de APP, haber yo hice un pedido en sesión de consejo regional y me voy a tomar la molestia 
independientemente de lo que democráticamente la mayoría haga siempre se respeta les voy alcanzar el memorándum 
1316 y el memorándum 031 de la gerencia de presupuesto aquí está todo el déficit presupuestal por culpa de que no 
remite el presupuesto Lima gobierno central saben cuánto son acá está la información complementaria porque no me han 
dicho cuanto es 447 millones 931 mil 206 para la Región Piura aquí están los proyectos los colegios en peligro de que su 
ejecución se paralice vamos a condecorar al señor presidente de la república  por un gesto o por costumbre porque se 
hace nosotros somos los que determinamos la política no porque un pleno por costumbre lo hace el otro pleno lo tenga 
que hacer es una cuestión de méritos y creo que desde el 2015 que hemos asumido nosotros no tomo la palabra por 
anteriores consejos regionales, nosotros hasta la fecha sabemos el tratamiento del gobierno central en específico 
agricultura, ustedes saben consejeros cuanta necesidad de pozos hay cuántos pedidos hay de los agricultores del Alto 
Piura al señor ministro de agricultura y saben lo que nos dice el ministro de agricultura en cartas de respuesta a través de 
la municipalidad provincial a través de las asociaciones que no se puede invertir porque son privados o sea cuando si 
quieren inyectar presupuesto de Lima lo hacen, pero para electrificar un pozo hay cerca de trentaipico de bombas en la 
Matanza el consejero de Huancabamba me acompaño a una reunión que hicieron valen miles de miles de soles esas 
bombas casi nuevas deteriorándose hasta ahorita el ministro de agricultura nunca ha querido dar un sol para eso esto es 
un tema de méritos o es que hay que quedar bien con la autoridad nada más, o sea aquí cuando dice no perdenos ni 
ganamos yo creo que si ganamos yo sí creo eso porque la condecoración no es el papel sí yo lo hago emítanle un papel 
entonces le hago de una manera frívola lo hago de una manera simple y llanamente como in trámite nada más de papel 
y de un diploma pero si lo hago porque sí la finalidad está condecoración es la valoración de lo extraordinario que ha 
hecho, ojo que ahí dice por lo extraordinario por la región que ha hecho y si lo vemos desde ese punto esa es una 
valoración que si yo doy algo que no se ha hecho extraordinario si pierdo mi credibilidad, mi prestigio soy uno más de 
simplemente de lo que manera costumbrista siempre se ha hecho es tiempo de las políticas hacerlas como verdaderamente 
debería hacerse, yo creo que hay otras condecoraciones que si efectivamente no necesariamente yo digo por el cargo no 
necesariamente salgo para el máximo cargo de condecoración lo da la constitución al presidente con el título de 
excelentísimo señor presidente constitucional, entonces yo les voy hacer alcanzar, todos los proyectos que estan peligrando 
y toda la cantidad de dinero que Lima a través del Mef de vivienda, de agricultura aquí están todos los proyectos cerca de 
500 millones sin contra la deuda social lo voy alcanzar muchas gracias     
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias consejero de Morropon, bien tiene el uso de la palabra consejero de Huancabamba  
 
Consejero de Huancabamba Manuel Saona Rodríguez manifiesta  
Gracias consejero delegado, bueno estamos entrampados en cosas muy sencillas en el sentido de que de repente por 
capricho de tal o cual persona no valoramos el trabajo que ha hecho el señor presidente de la república ni el señor ministro 



de agricultura, esto más que todo es una situación moral, una situación ética de demostrarle que Piura está dentro de los 
valores morales para hacer una condecoración de esta naturaleza de manera que es la opinión del señor consejero de 
Morropon la respetamos pero si no respetamos que él nos quiere tomar y nos quiere meter como cuyes a un costal y nos 
está induciendo al voto y eso nos está bien yo creo que tenemos que ser responsables y saber valorar las cosas muchas 
gracias  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias consejero de Huancabamba, bien tiene el uso de la palabra consejero de Ayabaca  
 
Consejero de Ayabaca Walter Troncos Calle manifiesta  
Gracias consejero delegado, yo creo que aquí hay dos cosas una autoridad cuando está al frente de su función el consejero 
de Huancabamba lo sabe fue alcalde 2, 3 veces creo en Huarmaca y al salir creo que sería difícil salir que ya soluciono los 
problemas de Huarmaca o quedo bien con toda la gente entonces yo creo que todas maneras hablamos ahora del 
presidente de la república está saliendo de un periodo de mandato y será difícil decirle que toda la población está de 
acuerdo con el que todos están contentos con la gestión pero de todas manera aquí lo que se valora son las aquí que ver 
las cosas positivas que se han hecho en la región reconocer lo que ha hecho lo bueno de la región, tenemos por ejemplo 
carreteras la que va a Paita, la inauguración del puerto de Paita cuando vino, bueno es difícil que venga y haya quedado 
bien en todos los lugares en Paimas hubo también  una inauguración de un colegio que también llego Ollanta allá pero es 
difícil quedar bien con todos pero aquí lo reconocemos yo creo es las cosas buenas que se ha hecho que se han invertido 
en la región y bueno reconocer eso y en cuanto al ministro de agricultura también con su voluntad y son los que tienen la 
dirección y poder destinar los recursos al proyecto que si se está encaminando  que no se ha quedado bien con todos es 
difícil quedar bien con toda la gente pero sí reconocer lo bueno que ha hecho en la región bueno eso es mi apreciación  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias consejero de Ayabaca, bien tiene el uso de la palabra consejera de Paita  
 
Consejera de Paita Cecilia Torres Carrión manifiesta  
Gracias consejero delegado, sí, efectivamente no es que a favor o en contra del presidente Humala pero se tiene que 
reconocer y no ser mezquino en ese sentido porque por ejemplo en lo que me corresponde a mi provincia si bien es cierto 
esa es su función velar por el desarrollo de cada provincia en lo que corresponde a Paita si ha hecho inversiones ha hecho 
el tema del agua de los 14 asentamientos humanos que cera de 15, 20 años no han contado con el agua no de repente 
bueno él ha entregado la plata, ha hecho que se realice está obra pero lamentablemente en el camino surgen ciertas cosas 
que no podemos contar con el agua como debería de ser pero lo tenemos siquiera ahorita tenemos 2 horas diarias en la 
parte alta , contamos con un hospital que gracias a dios culmino un poco el gobierno regional pero el dio la prioridad para 
que ese hospital se realice que ya lo llevábamos pidiendo hace bastante tiempo inclusive a través del Mef se dio el 
presupuesto para el tema de los especialistas y la parte asistencial del hospital, igualmente tenemos ahorita el tema del 
trébol que se ha hecho por el lado de Paita Sullana, tenemos la carretera que lamentablemente no está concluida pero no 
es un avance para el desarrollo de la provincia de Paita como le digo no vamos a ser pepita de oro para demostrarle a 
todo el mundo pero si tenemos que reconocer los avances que se ha hecho, igualmente con respecto al ministro bueno 
es cierto habido inconvenientes porque en el sector del rio chira en la parte baja no se atendió como correspondía habido 
negligencias por parte de los funcionarios en la mal distribución del dinero pero la predisposición y la disposición para 
trabajar creo que ha estado en cuanto al ministro de salud ahorita que se está viendo el tema de la Ugipres que nos va 
ayudar a canalizar bien los recursos en cuanto a salud yo creo que es un avance de lo que ha hecho y verdad sería  
mezquino por parte mía como representante de la provincia de Paita no votar a favor más por el presidente de la república  
que por el ministro porque realmente esa es su función de él pero como te digo, también es función del presidente pero 
la predisposición y la disposición a eso es lo que vamos porque inclusive a nosotros mismos nos pasa a veces tu como 
consejero vienen van vienen te piden una ayuda otra, pero ahí está la predisposición que tu tengas para atenderlos, 
entonces yo creo que eso podría ser un como dice un indicio para que también el nuevo presidente de la república preste 
la atención adecuada también a la región Piura gracias  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias consejera de Paita, bien alguna participación más de los consejeros bien tiene el uso de la palabra consejera de 
Talara  
 
Consejera de Talara Grecia Arriola Ortega manifiesta  
Gracias consejero delegado, buenas tardes con todos los presentes bueno yo creo que en este lapso que ya llevamos en 
la gestión se va teniendo muy claro que es la voluntad política la que permite que se haga o no se haga ciertas cosas 
quizás al igual que el gobierno regional diferentes instituciones del estado cometen diferentes errores al ejecutar las obras 
pero el solo hecho ya de disponer quizás no todo el dinero o cierta parte del presupuesto para avanzar ciertas cosas que 
beneficien a la población ya es un mérito en conclusión  como dice la consejera de Paita el solo hecho de tener la 
predisposición para hacerlo y en mi caso específicamente en Talara la refinería de Talara no se habría hecho con ninguna 
otra gestión son 322 millones de soles que se han dispuesto para la ejecución de este proyecto que nunca la provincia de 
Talara nunca hubo una inversión tan grande como la que habido en la gestión del presidente Ollanta Humala quizás que 



se haya desencadenado todas las cosas que se ha desencadenado por la realización de este convenio de este contrato 
pero por eso no se le puede quitar la disposición como por única vez como presidente de querer apoyar la provincia de 
Talara y el desarrollo también de otros sectores del país y en el caso de Talara no es el único proyecto que se ha realizado, 
entonces más que por un tema de costumbre es un tema de agradecimiento yo me acuerdo consejero de Morropon que 
a nosotros nos condecoraron el año pasado la universidad nacional de Piura y ninguno de los dos hemos hecho ninguna 
cosa por la universidad nacional de Piura simplemente nos condecoraron por el hecho de ocupar el cargo público que hoy 
tenemos, y nosotros no lo hemos tomado negativamente o elogiándonos a nosotros mismos sino que es también un tema 
de los conocimientos quizás los logros que nosotros hemos tenidos y a las posibles predisposiciones que nosotros tengamos 
por colaborar y apoyar el alma mater que es nuestra universidad     
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias consejera de Talara, bien tiene el uso de la palabra consejero de Morropon  
 
Consejero de Morropon Óscar Echegaray Albán manifiesta  
Bien, cada uno aquí es respetable lo que indica y todo únicamente bueno si es pertinente decirle al consejero de 
Huancabamba en cuanto a su terminología si usted se considera cuy yo no me considero cuy si acá se consideran cuyes 
no sé  pero yo en ningún momento he mencionado animal, en ningún momento he mencionado tú tienes que votar por 
esto por lo otro hay que aprender escuchar y hay que aprender respetar las opiniones y si alguno de nosotros está en 
contra por favor hay que respetarlo y hay que escucharlo yo escucho a todos así me escuchan todos a mí y nos respetamos 
creo que si nos respetamos pero esas terminologías yo no las acepto porque no me considero un cuy, la vez pasada se 
habló  de un alfiler en la cabeza ahora se habla de cuyes no se bueno y simplemente esto manifiesto, ahora respecto al 
comparativo que hace voy a decir cada uno está agradecido excelente, pero si la normativa de acá del Gobierno Regional 
Piura dijera una condecoración por agradecimiento yo estaría levantando la mano porque decir que el gobierno nacional 
no ha hecho nada seriamos mentirosos y seriamos hipócrita porque si se ha hecho algo el tema es que nosotros cuando 
yo decía la valoración de acuerdo el consejero de Piura decía legal, la legalidad la norma dice que ha hecho cosas 
extraordinarias, entonces habló  por, y al menos si se tratara de hacer una comparación entre Ollanta y  ministro quizás 
Ollanta se lo merezca pero no el Ministro porque el Ministro y si aquí reformularía de decir Ollanta quizás lo pensaría pero 
no al ministro, el ministro porque o sea cual es lo extraordinario que él ha hecho me mencionaba el secretario el tema 
Alto Piura y absolutamente no tiene que ver nada en eso el tema del Alto Piura el ministro, ahora el asunto es eso, cada 
uno tiene su opinión respetable democráticamente respetable ahora yo propongo está segunda opción si es que lo toman 
a bien y si no lo toman a bien igual de que en ese caso podría dársele al presidente y al ministro no, pero si cree la mayoría 
que es democracia hacerlo háganlo no hay ningún problema por lo menos yo mi posición es esa ahora a lo que decía la 
consejera de Talara de la condecoración y todo pues la Universidad Nacional de Piura eso su nombre no es condecoración 
lo que hemos tenido y es una ceremonia de felicitación por exclusivamente por ser consejeros regionales no por haber 
hecho algo por la universidad nacional sino es más el diploma lo dice igual también gustosamente ahí lo tengo con mucho 
orgullo colgado en la pared de mi cuarto, pero dice por haber obtenido el cargo o sea exclusivamente la ceremonia fue 
por eso él está el rector perdón el decano de la facultad de derecho nunca se les había hecho y lo implanto en su normativa 
interna de que estudiantes de derecho que ocupen cargos políticos porque es algo meritorio porque es una lucha que se 
da y es por voluntad del pueblo se les empieza a felicitar, entonces hemos sido los primeros en hacer eso pero por tener 
el cargo más no por hacer eso, ese tipo de reconocimiento en ese sentido y por eso nos llamaron a nosotros acá Ollanta 
Humala no lo vamos a condecorar por ser presidente de la república ni por ser ministro es por hacer algo extraordinario 
en ese sentido yo creo que no se cumple nada más consejero delegado  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias consejero de Morropon, para ir concluyendo ya, tiene el uso de la palabra al consejero de Huancabamba  
 
Consejero de Huancabamba Manuel Saona Rodríguez manifiesta  
Gracias consejero delegado, bueno me encuentro en la obligación moral de contestarle al señor consejero de Morropon 
yo dije esto y pido disculpas al pleno si he faltado el respeto en un tono figurativo, en un plano figurativo es como en 
poesía por ejemplo a la mujer se le compara con la paloma se le compara con todo animalito de repente que significa 
ternura lo que implica ternura, pero no porque seamos cuyes de manera que señor consejero de Morropon no tergiverse 
las cosas yo sé perfectamente lo que digo y lo que hago de manera que ahí no más, y nos estamos ahogando en un vaso 
de agua porque la verdad no debería ser así somos Consejo Regional que hemos dicho algunas veces compacto, firme, 
solidario pero este tipo de actitudes un poco que no amerita para ello muchas gracias consejero delegado  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias consejero de Huancabamba, bien tiene el uso de la palabra señor secretario  
 
Secretario Abogado Jaime Távara Alvarado manifiesta  
Solamente para dejar constancia en acta que la condecoración regional región Piura a parte de lo señalado ya, que se 
centra sería bueno por eso revisar alcanzarle la copia de la ordenanza 234 consejero la ordenanza es amplia no solamente 
el tema a labores extraordinarias, también habla obras, proyectos, acciones, que destacan en nuestra región en base a 
eso también la condecoración solicitada no solamente centremos en algo hay que ver el contexto general y la ciudadanía 



recuerdas a su autoridades por ser positivos, por contribuir a la gestión ese es un recuerdo que la ciudadanía y cada uno 
de ustedes lo recordara y también en su momento juzgará si hicieron bien la cosas y si estuvieron a la altura de los cargos 
sustentan la propuesta de acuerdo señala en su,  
Artículo Primero, otorgar la condecoración Región Piura en el grado de gran oficial del Gobierno Regional Piura al señor 
presiden te constitucional de la república señor Ollanta Humala Taso y al Ministro de Agricultura Economista Juan Manuel 
Benites Ramos por el apoyo brindado durante su gestión al Gobierno Regional Piura  
Artículo Segundo, disponer que el señor Gobernador Regional del Gobierno Regional Piura ingeniero Reynaldo Hilbeck 
Guzmán imponga en acto público la condecoración Región Piura a las autoridades citadas en el artículo primero del 
presente acuerdo  
Artículo Tercero, dispensar el presente acuerdo de consejo regional del trámite de lectura y aprobación del acta y solo 
para culminar y también y motivo hay y valido es que el ministro de agricultura es piurano y entre piuranos tenemos que 
reconocer que se hacen las cosas bien o mal  
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias señor secretario de consejo, bien los consejeros y consejeras que estén de acuerdo sírvanse 
votar levantando la mano, consejero de Ayabaca, consejero de Huancabamba, consejera 
de Paita, consejera de Talara, consejero de Piura, consejero de Sullana, los que estan en 
contra consejero de Morropon, abstenciones ninguna, bien ha sido aprobado por 
mayoría, bien siguiente punto de agenda señor secretario de consejo  
 
Secretario Abogado Jaime Távara Alvarado manifiesta  
El siguiente punto de agenda es la aprobación del acta de la sesión extraordinaria N° 15 – 2016   
 
Consejero Delegado Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias señor secretario de consejo, bien los consejeros y consejeras que estén de acuerdo con la aprobación del acta N° 
15 – 2016, sírvanse votar levantando la mano, consejero de Ayabaca, consejero de Morropon, consejero de Huancabamba, 
consejera de Paita, consejera de Talara, consejero de Piura, consejero de Sullana, bien ha sido aprobado por unanimidad, 
bien siendo las 13 y 5 minutos de la tarde damos por concluida está sesión extraordinaria N° 16 – 2016 muchas gracias.        
               
 
           
 
                   
 
      
 
  
       
 
        
 
 
                                              
 
     
                           
      
             
 
      
 
                     
 
      
 
 
 
   


